

LO CONQUISTADO EN CABO DE AGUA (DE NUESTRO REDACTOR)

III

En dos años transcurridos desde la ocupación de Cabo de Agua, nada se ha hecho para facilitar el embarque y desembarque en aquella posición.

Con mar bella, es relativamente fácil saltar a tierra; pero relativamente nada más. Los vapores—el «Sevilla» es el único que periódicamente visita aquellas aguas—fondean a unos 500 metros de la costa; a los costados de los barcos llegan lanchones y botes, que tripulan marineros de la compañía de mar, que conducen al viajero a la orilla, atracando el bote todo lo posible a una roca, que se gana dando un salto desde la embarcación.

En los días en que las aguas no están tranquilas, aun con ligera marejada, el desembarco es peligroso y a veces imposible. Entonces el «Sevilla» marcha a Chafarinas, en donde deja la correspondencia que lleva para Cabo de Agua, que recogen los «desterrados» en esta posición al día siguiente ó cuando el estado del mar permite enviar a aquellas islas un bote con ese objeto.

En la misma orilla, después de andar unos cuantos metros por un pasadizo hecho en la misma roca, se ven unos barracones de madera y cuatro casas de mampostera; en junto, hasta diez edificios. En la actualidad se construyen cinco casas de mampostera.

Los barracones están destinados a cuartel de la policía indígena, almacén de materiales y viviendas de dos modestos comerciantes moros. En las casas, de capacidad reducida, habitan el capitán de Infantería Sr. Pazos, jefe instructor de la policía indígena; el comerciante español D. Asensio Granada Ledesma, el súbdito español Mohamed Mohalla y la Sociedad Comercial Marroquí, cuyo representante es de nacionalidad francesa.

Don Asensio Granada Ledesma vive en Cabo de Agua desde hace dos años. Se estableció en una pequeña barraca de madera, especie de modesta cantina, que hoy está convertida en una excelente casa de mampostera, en la que tiene vivienda y almacén, surtido éste de toda clase de artículos, desde pan, embutidos, aceite y vinos de todas clases y marcas, hasta calzado, herramientas agrícolas y telas. El Sr. Granada es joven, entusiasta y laborioso.

Mohamed Mohalla tiene establecido un almacén moruno, en donde se venden jaiques, chilabas, zaragüelles, carteras morunas, etc.

La Sociedad Comercial Marroquí trabaja la exportación principalmente. Subiendo una rampa, perfectamente construida por nuestros soldados, se llega a una altura desde la que se domina toda la hermosa región del Borch. Sobre una colina se ve la casa que España construyó y regaló al traidor Mizzian cuando éste, amenazado por el Roghí, a quien también traicionara, huyó del Rif; en otro bajo montículo se levanta la que sirve de vivienda al Checha, kaid de la región; más allá, una que pertenece a Busfia...

El extenso valle, en el que las ondulaciones del terreno determinan suaves colinas, está limitado al Sudoeste por los montes de Quebdana y al Este por la cordillera del Muluya. Es fértil y su verdura, de brisa esmeralda, ofrece la esperanza de que la tierra guarde en sus fecundos senos abundantes aguas, que saldrán a luz cuando el hombre las busque, haciéndolas surgir, construyendo pozos artesianos ó merced á otros estímulos más rudimentarios. Entonces la riqueza agrícola de esta comarca permitirá toda suerte de cultivo y sus moradores gozarán de un bienestar de que hoy se ven privados.

Desde la misma altura se ve perfectamente lo que pudiera llamarse campamento comercial de Cabo de Agua, descrito en párrafos anteriores. En un extremo de la explanada aparecen hacinaños gran cantidad de sacos de carbón vegetal y de haces de esparto.

Los moros de estas inmediaciones se dedican á la industria carbonera; el carbón es uno de los elementos principales de su comercio, y periódicamente traen á Melilla grandes cantidades.

El esparto que espontáneamente se da en este suelo es de inmejorable calidad; su abundancia y crecimiento es extraordinario, hasta el punto de tener que arrancarlo en algunas ocasiones para facilitar el paso por algunos parajes. Se exporta en grandes cantidades á Alicante y otros puertos de la costa levantina, constituyendo con el carbón, los huevos y la caza—también abundante—los medios de vida de estos kabileños.

Más al Norte, á unos 200 metros, está situado el campamento militar, ya descrito en el primero de los artículos dedicados á esta posición.

El clima es como el de Melilla, benigno y sano, participando del mismo sistema de vientos que esta plaza.

Desde la rada se ven las corrientes de aguas de la desembocadura del Muluya, y el campamento francés cercano a ella.

Un zoco en construcción, en las proximidades del Cabo, estimulará al comercio de manera intensiva, haciendo que la concurrencia al campamento español aumente. Para ello será muy conveniente excitar el interés de los productores españoles, para que el intercambio se establezca con la rapidez que exigen nuestros intereses político-económicos.

Los Centros hispanomarroquíes, que dan señales de vida gracias á la incansable actividad de su delegado general, Sr. Corbella,

emprenderán muy pronto una excursión comercial por toda la costa de Marruecos, comenzando en Cabo de Agua y terminando en Mogador, con estancia en todas las ciudades de la costa.

También Cabo de Agua y sus alrededores son objeto de detenido estudio por parte del Sr. Corbella. Dentro de un mes estará establecida en Cabo de Agua una Exposición de productos españoles, á la que contribuyen las industrias de Valencia, Bilbao, Barcelona y otras provincias, en la que se mostrará á los indígenas el valor industrial de España, tan poco conocido en estas regiones por incuria de nuestros Gobiernos.

También establecerá el mismo delegado general de los Centros Hispanomarroquíes una escuela de capacidad suficiente para que asistan á ella sesenta niños indígenas, que aprendan nuestro idioma y sepan de los progresos científicos aquellos que puedan estar más en armonía con su mentalidad.

Hora es ya propicia de que España despierte y vea con clara mirada el camino de su porvenir. El panamericanismo que hemos sentido durante tantos años, debe ceder algunas de sus energías al africanismo; pero no al africanismo de la prebenda, del negocio y de la vanidad, sino al sano, al de inteligencia y conocimiento de las cuestiones que le integran, al del trabajo constante, sin otro ambiente que el de una incorruptible buena fe, ni otra finalidad que el bien y la prosperidad de España.

Quien sea aficionado á coleccionar pruebas de la ignorancia de todos los gobernantes españoles—incluyendo á nuestro embajador en París, Sr. León y Castillo—sobre los asuntos de Marruecos y de los errores que cometieron con la *sans façon* más enorme del mundo, dedique siquiera un par de meses á estas cuestiones, y llenará el cesto...

De uno de los errores más enormes que se cometen en la actualidad, y que costará al pueblo español unos cuantos millones de pesetas, hablaré en mi artículo próximo, pues no debo hacer el presente muy extenso para no cansar la atención de quien leyere.

N. RODRIGUEZ DE CELIS.
Melilla, Abril 1910.

ECOS

Muchos especuladores han hecho toda clase de esfuerzos para descubrir el secreto de la fabricación del Chartreuse. ¡Empeño inútil! Este secreto se guarda con el más impenetrable misterio. ¿Cómo? Oiganlo ustedes.

Ante todo, el secreto no está escrito en ninguna parte. Sólo se conserva en la memoria humana y se transmite en verbal confidencia. Dos frailes únicamente lo poseen: el prior y el director de la fabricación.

Estos tienen por colaboradores á cuatro cartujos, cada uno de los cuales no sabe más que la cuarta parte del secreto, relacionada con la cuarta parte especial del trabajo que le corresponde.

Cada uno de estos frailes queda solemnemente comprometido á no revelar á nadie lo que sabe, ni á sus otros tres colaboradores siquiera.

Esta obligación del silencio tiene una excepción nada más: en caso de muerte del director de la fabricación, el prior designa su sucesor y autoriza á cada uno de los cuatro cartujos á decir al nuevo director la parte de secreto que sabe.

Datos estadísticos obtenidos por la Asociación francesa para el estudio del cáncer, registran la presencia hasta de nueve casos de cáncer en una misma casa.

También está probado que, de 8.675 casas en que hubo defunciones por cáncer, 1.525 se hallan ya clasificadas como tuberculosas. Parece, pues, demostrado que hay cierta correlación entre la terrible enfermedad y la mala higiene de las habitaciones.

Mr. Roosevelt no ha vuelto de Africa con las manos vacías.

En una carta fechada en Karthoum el 15 de febrero, participa el ex Presidente de los Estados Unidos que trae, como producto de sus cacerías, 4.897 mamíferos, 4.000 pájaros, 2.000 batracios y reptiles, 500 pescados, muchos invertebrados, algunos miles de plantas y muchas conchas, crustáceos y coleópteros.

Y lo más extraordinario es que esta pintoresca información la ha comunicado mister Roosevelt oficialmente al Parlamento de Nueva York, donde se ha dado de ella pública lectura, entre las risas y aplausos de los diputados.

Las operaciones del censo electoral correspondiente á este decenio todavía no se han terminado en Viena; pero los datos de la estadística municipal anual establecen que, en 31 de diciembre último, la capital de Austria tenía 2.085.888 habitantes.

En 1870, la población de Viena era de 850.000 almas; en 1880, 1.100.000; en 1890, 1.350.000; en 1900, 1.650.000.

Un tercio, por lo menos, de estos aumentos ha sido debido á la incorporación de pueblos de los alrededores.

Según cálculos probables, en el año 1950 la población de Viena habrá llegado á los cuatro millones.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tijas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

POLITICA EXTRANJERA BOLETÍN DIARIO

CUESTIÓN ESPINOSA

Siempre se ha considerado que la manera tan distinta de tratar á los poloneses el Imperio alemán y la Monarquía austriaca podía dar lugar á dificultades entre las dos Potencias aliadas. En las negociaciones diplomáticas de los dos países se evita esta cuestión espinosa.

En efecto, desde que Prusia ha adoptado una política opresora de sus vasallos de Polonia, las simpatías de éstos se vuelven hacia Austria, amenazando romper el equilibrio de la Tríplíce. Bastantes veces los poloneses austriacos se han dirigido al ministro de Negocios Extranjeros, apremiándolo para que interceda en favor de los poloneses austriacos. Y aprovechando la lucha de razas que agita á Austria, los poloneses austriacos amenazan unirse á las nacionalidades slavas que son hostiles á la alianza austro-alemana.

Un artículo del famoso periodista Maximiliano Harden, quien ha demostrado estar al corriente de la marcha de los negocios públicos en Alemania, artículo que ha causado una enorme sensación, tanto en Berlín como en Viena, ha dado á conocer una conversación entre el canciller del Imperio, Bethmann Hollweg, y el conde de Aehrenthal, ministro de Negocios Extranjeros de Austria, á propósito de la cuestión polonesa. La ley de Expropiación dictada por Prusia contra los tratenantes de Posen téme que tenga enorme repercusión en la Galicia austriaca.

Y si toma cuerpo la hostilidad y se cumple la amenaza quedará comprometida la Tríplíce al llegar próximamente la renovación del pacto, que ya tiene también muchos adversarios en Italia.

MOTINES EN ALBANIA

La sublevación de Albania se extiende, y los insurrectos, según informa el telégrafo, acaban de obtener un triunfo serio sobre las tropas enviadas contra ellos por el Gobierno de Constantinopla. Y en dicha ciudad se piensa en una movilización militar en toda regla para dirigir un buen contingente armado, con objeto de reforzar los batallones ya en operaciones, y poner término, no sólo á esta sublevación de los albaneses, sino también al tradicional espíritu de rebeldía en estos montañeses, que frecuentemente han conturbado y comprometido la paz del Imperio otomano.

Este espíritu levantisco de los albaneses ha sido siempre el cáncer de Turquía. Esa comarca de la Albania no ha estado nunca por completo sometida. Ella ha originado las más graves insurrecciones que desde tiempos inmemoriales han llevado la perturbación á Turquía, ya por estímulos religiosos, ya por odios de raza. Ha vivido en una especie de anarquía. Ni ha pagado tributos, ni ha reconocido la autoridad de los delegados del Gobierno de Constantinopla. Bajo el antiguo régimen de Abdul Hamid, el Sultán destronado, gozaron los albaneses de la más decidida protección en el palacio imperial. Ellos daban la guardia pretoriana de Ildiz. Fueron los que promovieron los motines para abolir la Constitución y los últimos en defender con las armas y también con la vida el régimen absoluto y la persona del Soberano destronado por el avance triunfal de las tropas de Salónica.

La sublevación de ahora significa un riesgo para el nuevo régimen. La causa de este estado de guerra civil es bien pequeña. La negativa al pago del impuesto de consumos, allandándose á pagar las demás contribuciones establecidas, no es más que un pretexto. La lucha armada la motiva causa más honda. Trátase en el fondo de desatar la guerra de religiones y de razas, el gran peligro del Imperio. Trátase también de buscar el medio de dar en tierra con el régimen constitucional. Bien puede afirmarse que Albania, de hecho, no lo ha reconocido, y ha opuesto una pasiva, pero decidida resistencia.

El Gobierno se apresura á reprimir esta insurrección, aunque sea á costa de mucha sangre. Toda debilidad frente á los albaneses en revuelta representaría el descrédito del nuevo régimen y á favor de esta debilidad estarían bien pronto nuevas insurrecciones en otras provincias también levantiscas y se reproducirían al instante las famosas matanzas en Armenia.

Difícil es el empeño de reducir al orden á los albaneses. P. ueba de ello son los reverses que en las primeras escaramuzas han sufrido las tropas del Gobierno. Son los albaneses briosos, hábiles y heroicos guerrilleros de montañas y el terreno abrupto de su país favorece admirablemente su táctica guerrera.

Es el presente un momento crítico para Turquía, y el Gobierno otomano se juega en la lucha una carta de mucho riesgo.

VA DE PROFECIAS

La aspiración de los Estados Unidos á tener una estación naval en Asia intranquila en todas partes. A ella se opondrá siempre el Japon, porque se encontraría con la vecindad peligrosa de un enemigo que le disputa el dominio del Pacifico.

Y todo son calendarios ante la posibilidad de un conflicto armado entre las dos naciones. ¿Cuál sería el resultado? ¿Qué consecuencias acarrearía? Indudablemente entrarían en juego las alianzas. Los compromisos internacionales, después de los buenos oficios intervinientes para una inteligencia que impidiese la ruptura de hostilidades, harían que las naciones europeas se viesen lanzadas á la contienda. Inglaterra hallárase forzada á combatir con los Estados Unidos, á pesar del vínculo de

sangre y de la comunidad de intereses morales y hasta económicos. Por derivación, Francia, de surgir una guerra entre Inglaterra y los Estados Unidos, tendría que tomar partido por una ó por la otra nación. Francia, en virtud de la *entente* acordada, estaría al lado de Inglaterra. Pero, ¿y los compromisos de ambas naciones con Rusia, enemiga natural del Japon?

La sola posibilidad de esa guerra entre japoneses y yanquis, alarma justamente en Europa por las complicaciones que habría de traer.

Mientras en Europa cada día se va mejorando la situación, nivelándose las fuerzas por medio de las alianzas, y ya parece descartado el temor de un conflicto en los Balcanes que pudiera desencadenar una conflagración enorme entre las Potencias continentales, el peligro ahora apunta por Extremo Oriente y se oculta en el enigma de la rivalidad de aspiraciones que pone frente á frente á los Estados Unidos y el Japon y que arrastrarían á las demás naciones, contra su propio interés y contra su voluntad.

Todas las gestiones encatas de la política internacional tienden á acreazar las aspiraciones encontradas de los países que se disputan la hegemonía del Pacifico.

DESDE MELILLA

TELEGRAMAS OFICIALES

MELILLA 10. Comandante en jefe á ministro Guerra:

Compañía Norte Africano ha pagado hoy obreros moros despedidos, los que ingresaron en seguida obras carreteras, donde trabajan ya 414. Tranquilidad, completa. Reina absoluta normalidad.—*Sotomayor*.

MELILLA. Comandante en jefe accidental á ministro Guerra:

Terminado relevo fuerzas que indiqué á V. E. telegrama de ayer, nan quedado distribuidas en forma siguiente: Cazadores Calataña en Sebú y Tauima, Tarifa y Ciudad Rodrigo en Atlante, Segorbe en Eulad Dand Arbós y lomas Nador; Chiclana, segunda y tercera casetas Atalayón, olokaus y puntos establecidos hasta el Hipódromo; Talavera en Sidi Hamet, Sidi-Musa é Hipódromo; segunda brigada primera división en Nador; San Fernando en esta posición, Zeluán y Bu-Guncein; una batería grupo correspondiente segunda Montaña en Nador, con un escuadrón de Alfonso XII. Resto fuerzas en posiciones anteriores y en campamentos próximos á esta plaza. Celebrado con gran concurrencia zoco Benisacar, que á petición moros tiene lugar entre los fuertes, sin que les importe presencia de nuestras tropas, que antes rehuían. No ocurre novedad.

NOTAS MUSICALES

La Orquesta Sinfónica.

Eran pocos minutos después de las nueve de la noche cuando los músicos españoles que componen la Orquesta Sinfónica ocuparon sus asientos y se llegó hasta el sitio dictatorial el maestro Arbós, con su aspecto de hombre frío, correcto é impenable.

Un estruendoso aplauso sonó desde el público, y acrecentándose cada vez más, llegó á constituir una ovación formidable. Saludó el maestro, los músicos dejaron que en su semblante se asomara la emoción, sonaron gritos de entusiasmo en las alturas, y comenzó el concierto.

Por primera vez fué tocado el *Concierto grosso, en sol menor*, de Haendel, obra para dos violines, violoncello, piano é instrumentos de arco. El éxito acompañó á esta obra, y los aplausos premiaron la labor de la orquesta, que interpretó admirablemente esta composición, como previniendo al público de la solemnidad que le esperaba.

Siguió Bach, con su *Suite, en si menor*, alcanzando una ovación extraordinaria el solista de flauta González y sus acompañantes, repitiéndose parte de ella. Fué una filigrana, fué un encaje, soberbiamente bordado por el gran flautista, y por los profesores de la cuerda. Las ovaciones se sucedieron, y al terminar la *Leonora* de Beethoven, el público volvió á dejar que su entusiasmo se exteriorizase en forma ruidosa y efusiva. Saludos, aclamaciones, llamadas al maestro Arbós y nuevos vivos, lanzados desde las alturas.

De Beethoven, con su *Octava sinfonía*, está dicho todo, no teniendo otra cosa que reseñar de tan portentosa obra sino que los profesores siguieron valientemente en la brecha y se vieron obligados á repetir el *Allegro*, y de haber complacido al público, toda la sinfonía se hubiera oído por dos veces. Terminó la segunda parte de idéntico modo que la anterior Aplausos, aclamaciones y saludos.

Sería negar la verdad si no confesara que, al comenzar la tercera parte, la expectación era grandísima. Wágnner, fuerte y poderoso, la ocupaba por completo con el preludio de *Parsifal*, el de *Tristán é Iseo*, más la muerte, y la abertura de *Tannhäuser*, composiciones de extraordinaria grandeza, que valieron á la Orquesta Sinfónica aplausos calurosos y ovaciones estruendosas. La abertura del *Tannhäuser* levantó tal cantidad de aplausos, que éstos ahogaron por completo el grandioso final. ¡Tal era la impaciencia que sentía el público por exteriorizar su entusiasmo!

Nueva audición de la obra de Wágnner, nuevos aplausos, y á la calle.

¿Consideraciones? ¿Comentarios? Los creo innecesarios, y felicito á la orquesta y al público. ¡Qué concierto oímos anoche!

NOTAS LITERARIAS

Un libro de Hamlet Gómez

Antonio Sánchez Ruiz (*Hamlet Gómez*) ha conseguido en poco tiempo situarse entre los mejores escritores de España. El gran éxito de sus libros *Inri* y *Del alma de Andalucía* consagraron su fama de escritor, y en público homenaje reciente los literatos madrileños más esclarecidos le demostraron su admiración.

El notable escritor, alentado por aquel triunfo, acaba de publicar un libro nuevo. Su título es *Verdes, negros, azules, rojos*. Trátase, como el nombre lo indica, de una colección de cuentos diversos, todos ellos escritos en el estilo cálido, vibrante y personalísimo del original y profundo *Hamlet Gómez*. He aquí una bella muestra del hermoso libro:

«AURORA FELIZ
(Cuento de Año Nuevo.)

Con un gesto de decisión desalentada se levantó de la mesa servida—sin probar bocado,—penetró con paso inseguro en la alcoba, envuelta en sombras, y se echó en el suelo—inerme, como si se arrojará al vacío.—Y allí, el pobre joven se abandonó al deseo de morir, con ahogo desfallecido, y ahondó en el suelo, hundiendo la cabeza en la alfombra, como si hubiera pretendido sepultarse viva.

Aquel supremo desamparo era superior á sus fuerzas de mujer paciente. Ella había sufrido tres años—por espacio de tres años mortales—la tiranía afrentosa del marido, que prodigaba al vino, al juego y á otras mujeres toda la ardorosa vehemencia que ella—pobre víctima enamorada del tirano—hubiera querido para sí. Y se consumía y se agostaba en el olvido—bella y triste—como una planta que da flores en la sombra, sin que nadie aspire su perfume.

Solozaba la joven en silencio y se hundía en sus pensamientos con saboro suicida. Aquella noche terminaba un año, interminablemente cruel para ella. El marido, cada vez más desamorado é inexorable, había multiplicado sus locuras, haciendo escandalosos sus desdenes con la insana ostentación de sus vicios. Y hacía ocho días que, entregado á sus desenfrenos orgiáticos, no aportaba por su casa; ocho días—precisamente los de Navidad,—alegría de las familias honradas, porque constituyen las fiestas consagradas del hogar.

No; valía más morir. Era preciso librarse de la vida como de un carcelero. ¿Acaso vale la vida lo que cuesta una lágrima?

Se levantó del suelo fatalmente resuelta y con los brazos extendidos—ciega y trágica en las tinieblas de la estancia—buscó á tientas la muerte. Un ligero golpe que recibió al tropezar con el balcón la detuvo... ¡Oh! Pero se detuvo como clavada al suelo, deslumbrada, aterrada, extática. ¡Al golpe, ella había sentido moverse algo extraño en su seno, un aleteo de vida había conmovido sus entrañas! Y aquello fué como un deslumbramiento en la sombra; como el que hundido en las tinieblas de un túnel descubre de improviso una luz lejana... Se escapó un grito de su pecho oprimido y de nuevo dió en el suelo; pero la idea de la muerte se había ahuyentado de su mente como un murciélago que huye de la luz. ¡La madre había salvado á la mujer!

Largo tiempo permaneció absorta en sí misma, escuchando, temblorosa y extática, los latidos de su seno. Amanecía. Oleadas de gozo se difundían por su ser, refrescaban sus resacas entrañas y ponían en sus ojos una claridad inefable.

¡No; tales delicias no son de este mundo! La dichosa joven miró en torno suyo para convencerse de que no había sido arrebatada á otro planeta.

Y un rayo de luz penetró por aquel mismo balcón por donde horas antes había buscado la muerte. Amanecía!

Pero aquella luz no venía á alumbrar un nuevo día; aquella luz de Año Nuevo era el amanecer de su vida, la aurora de su gloria. ¡Veía, sin mirar, un angelito rubio, que flotaba en el espacio, enviándole besos!

Y en el corazón rebosante de la joven floreció la gratitud, y su perfume llenó el infinito cielo...

AVIACIÓN EN LA CIUDAD LINEAL

En el aerodromo de la Ciudad Lineal hizo ayer pruebas sobre su biplano Voinis, dotado de motor Gnome, el aviador M. Poillot, el cual estuvo de *guignee*, pues después de dos intenciones realizadas á las doce y media y cuatro y media de la tarde, consiguiendo volar unos 500 metros á 20 de altura, hizo un tercero á las seis y media. En éste, al salvar la alambrada que rodea el campo de aviación, tocó en el espiño el *chasis de aterrisaje*, haciendo caer el aparato sobre adelante, resultando con ambos planos de las alas completamente destrozados, la hélice rota y el motor con ligeras averías.

El aparato quedó á unos cuarenta metros de la pista y el aviador quedó ileso por fortuna.

Este diario
no pertenece
al Trust.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LOS SUCESOS DE SAINT CHAMOND

AGRESION AL SEÑOR BRIAND

SAINT-CHAMOND. Mientras pronunciaba un discurso el Presidente del Consejo, M. Briand, en la sala donde se le habla obsequiado con un banquete, fué á realizar una manifestación violenta un grupo de revolucionarios en los alrededores de la sala; los cristales de ésta quedaron rotos por los manifestantes.

En este momento los revolucionarios aguardan en actitud amenazadora la salida de Briand.

PARIS. Conocerse más detalles de lo sucedido al presidente del Consejo de Ministros, Sr. Briand, durante su viaje electoral en el departamento del Loire.

Asistió el jefe del Gobierno al banquete que le han ofrecido sus electores en la población de Saint Chamond.

Al final pronunció un importante discurso político, que se esperaba con gran expectación.

El Sr. Briand hizo una detenida exposición de la labor realizada por el partido republicano y habló de la próxima campaña electoral, asegurando que las elecciones se harían sin presión de ninguna índole, á fin de que la nueva Cámara de Diputados sea fiel representación de la voluntad nacional.

«En el programa de esta nueva Cámara—dijo—figurará en primer lugar la ampliación de la consulta nacional, manteniéndose el sistema de mayoría».

En cuanto á los funcionarios del Estado, tan pronto como se hayan fijado sus estatutos, y con éstos las garantías á que tienen derecho, habrán de dejarse ya de toda clase de manifestaciones y amenazas y hacer uso de sus derechos de ciudadanos dentro de los límites que les marca la ley, sin comprometer los servicios públicos que les están encargados.»

Respecto á la cuestión obrera, manifestó á continuación el orador que será menester establecer por medio de leyes el arbitraje para los conflictos entre patronos y obreros, pues es tan indispensable la paz interior como la exterior. También habrá de organizarse la nueva Cámara el contrato colectivo, la participación de los operarios en los beneficios y los créditos obreros.

Al terminar declaró M. Briand que el antimilitarismo no ha cuajado en las masas obreras, por cuanto los socialistas se hacen cargo de que deben unirse á todos los demás ciudadanos para la defensa del país. (Aplausos.)

La agresión al presidente.

Terminado el banquete, cuando el señor Briand salía de la sala, unos doscientos anarquistas, que estaban en las inmediaciones del local, comenzaron á lanzar piedras contra el presidente y los amigos que le acompañaban. Entre agresores y agredidos se promovió una violenta colisión.

Los electores y amigos del Sr. Briand protegieron á éste, defendiéndole de los anarquistas, que hicieron algunos disparos de revólver y se dispersaron en seguida, ante la actitud del pueblo, que defendía y vitoreaba al jefe del Gobierno.

Quiso el Sr. Briand proseguir la marcha; pero temiendo los acompañantes que fuera objeto de algún atentado, le disuadieron, aconsejándole que permaneciera unos momentos más en el local.

Poco tiempo después se organizó la comitiva, y el Sr. Briand y sus amigos avanzaron por la calle de Thuillere, donde por segunda vez los anarquistas lanzaron piedras é intentaron oponerse á la manifestación.

Durante los incidentes, el jefe del Gobierno ha dado pruebas de admirable sangre fría y de una gran tolerancia, interponiéndose personalmente á fin de impedir que las fuerzas de gendarmería arremetieran contra los agresores.

Al llegar al final de la calle, subió el Presidente al automóvil para continuar su viaje á Saint-Etienne.

El público le dispuso una gran ovación.

Otras colisiones.

SAINT-CHAMOND. Después de marchar M. Briand á Saint Etienne se produjeron algunas pequeñas colisiones entre la Policía y los anarquistas, siendo detenidos varios de éstos, en poder de dos ó tres de los cuales fueron hallados revólvers cargados.

Varios agentes de Policía resultaron heridos. A las seis y treinta quedó restablecida la calma.

Los detenidos.

SAINT-CHAMOND. De las detenciones practicadas esta tarde sólo tres han sido elevadas á prisión, entre ellas la del súbdito español Pedro Castán.

Briand en Saint Etienne.

SAINT ETIENNE. Ha llegado el Presidente del Consejo, sin novedad.

PLEITOS TEATRALES

Sarah Bernhardt y Bataille.

PARIS. El pleito pendiente entre la Ilustre actriz Sarah Bernhardt y el no menos ilustre dramaturgo Henri Bataille está para llegar á su término definitivo de un momento á otro.

Bataille entregó á Sarah su obra Fausto, y no llegó á representarse. En vista de ello, el dramaturgo demandó á la artista, reclamándole 20.000 francos de indemnización.

Sarah Bernhardt alegó en su defensa que

habla empezado á ensayar la obra y que no fué culpa suya si el autor no quiso asistir á los ensayos, ni siquiera á leerla á la compañía.

Además, manifestaba la gran artista en su descargo, que las dimensiones del Fausto, de Bataille, según se vió en los ensayos, eran tales, que resultaba imposible efectuar la representación en una sola noche.

La falta de asistencia de Bataille impidió que se aligerara la obra convenientemente y que se resolviera el conflicto.

Como consecuencia de estas manifestaciones, y aun dando por buenos los grandes gastos que había hecho con intención de presentar el Fausto lujosamente, Sarah Bernhardt pedía á su vez, á Enrique Bataille, 6.000 francos de indemnización.

El Tribunal del Sena que entendió en este asunto consideró que ninguno de ambos ilustres litigantes estaba en un punto de vista razonable, y dictó sentencia condenando á Sarah á pagar á Bataille, á título de daños y perjuicios, una cantidad inferiorísima á la que el dramaturgo solicitaba.

No se conformó Bataille con la sentencia del Tribunal del Sena y recurrió en alzada ante el Tribunal de apelación.

En éste acaba de celebrarse ahora la vista del proceso, y la sentencia se hará ya esperar muy pocos días.

Rostand y los periódicos.

De otro interesante proceso teatral acaba de celebrarse la vista también.

Los lectores recordarán que *Il Secolo*, de Milán, publicó escenas de *Chantecler* antes del estreno.

Tres periódicos franceses—*L'Eclair*, *Paris Journal* y *La Bonne Chanson*—reprodujeron la información del periódico italiano, y los directores del teatro de la Porte Saint Martin acudieron á los Tribunales en demanda de indemnización de daños y perjuicios.

La demanda ha sido retirada contra el *Paris Journal* y *La Bonne Chanson*, por haber llegado demandados y demandantes á un acuerdo.

Se ha sostenido, en cambio, contra *L'Eclair* y dentro de quince días habrá sentencia.

Sin embargo, no faltan quienes crean que antes se llegará á un acuerdo privado igualmente, y que los Sres. Hertz y Coquelet retirarán también esta demanda.

BATALLA PROBABLE

Veinte batallones turcos cercan á diez mil albaneses

Estos no se quieren rendir.

CONSTANTINOPLA. Es casi inevitable una terrible batalla en la Albania.

Los rebeldes se sostienen resguardados tras las rocas de sus montañas, y se niegan á aceptar toda transacción que no tenga por base la restauración de los privilegios de que gozaban en tiempos de Abdul-Hamid.

El ministro de la Guerra les ha enviado parlamentarios; pero éstos han vuelto á Ipek sin haber conseguido nada.

Djavid pachá se ocupa actualmente de desarmar á todos los albaneses del vilayeto que no se han unido á los sublevados.

Se ha celebrado Consejo de ministros, bajo la presidencia del Gran Visir.

Á propuesta del ministro de la Guerra, Mahmud Chewket pachá, se ha acordado lo siguiente:

Acumular en Albania el mayor número posible de batallones.

No enviar tropas en que predominen los soldados cristianos, para evitar defecciones favorables á los albaneses.

Nombrar generalísimo del ejército de operaciones á Chewket Torghud pachá.

Establecer, en todo el territorio sublevado, Tribunales militares.

Desarmar á las poblaciones que se sometan.

Proceder al censo de todos los albaneses.

Castigar rigurosamente á los que sean cogidos con las armas en la mano.

La situación actual es como sigue:

Algunos miles de albaneses se han retirado á las montañas de la Alta Albania, para comenzar, en ella, la guerra de guerrillas.

El núcleo principal de los rebeldes, compuesto de unos diez mil hombres, continúa atrincherado en una fuerte posición, cerca de Prichtina.

Les cercan veinte batallones turcos con poderosa artillería.

El Gobierno ha ordenado al jefe de estas fuerzas no ataque á los albaneses hasta recibir los refuerzos que están en camino.

Actualmente hay en Albania treinta y cuatro batallones turcos y están en camino diez y seis más.

Es casi inevitable la lucha, que será sangrienta, pues los albaneses son muy bravos y tienen buen armamento y abundantes municiones.

En los alrededores de Mitrovitza se libran continuamente encarnizados combates.

El jefe de bandas, Issa Poletinatz, que fuera, el año pasado, la desesperación de Djavid pachá, de cuyas manos se escapaba siempre, bloquea á dicha población con cuatro mil sublevados.

Últimas noticias.

CONSTANTINOPLA. Un fuerte núcleo de rebeldes ha sostenido un combate con los batallones turcos, y luego se ha retirado á las montañas.

Las tropas del Gobierno les persiguen. Los turcos han tenido en la lucha las bajas que siguen:

Dos oficiales y cuarenta soldados muertos.

Diez oficiales y ciento treinta soldados heridos.

Ignóranse las pérdidas de los albaneses. Ha llegado á Uskub un convoy de heridos turcos.

NORTE CONTRA SUR

El «ras» Olié se prepara á la lucha

Guerra civil en Abisinia.

ROMA. Se confirman las previsiones hechas en los últimos telegramas llegados de Addis Abeba.

Es inevitable la guerra civil en Abisinia. El Tigré se subleva en favor de la Emperatriz Taitu y el reino de Choa se presta á defender el orden de cosas establecido por el golpe de Estado de que fuera teatro hace poco el palacio de Menelik.

El Ras Olié, gobernador general del Tigré, convencido de que la prisión de su hermana por los jefes choas es el principio del fin de su autoridad, ha hecho un llamamiento á los habitantes del Yeggion, región montañosa que posee en virtud de los derechos feudales, y ha salido de Marto, su capital, al frente de un ejército numeroso.

En la actualidad acampa en las llanuras de Bachia, punto estratégico desde donde puede avanzar sobre Dessié y aplastar de un golpe toda la vanguardia de los choas.

El Yeggion se ha insurreccionado en masa en favor del poderoso ras y le ha enviado numerosos contingentes.

También han llegado refuerzos á Olié, procedentes de otras regiones de sus estados.

Los tigrinos se alzan, más que para defender á Olié y á la Emperatriz, para reivindicar su supremacía en Abisinia, satisfaciendo de paso su odio eterno contra los hombres del Sur, los choas.

El regente Tassama ha conferenciado con el ras Mikhael, padre del Príncipe heredero, Lidj Jeassu.

El ras Abaté ha reunido apresuradamente sus fuerzas para defender á Dessié contra un posible ataque de las tribus del Norte.

Mikhael ha enviado á esta población su numerosa Caballería.

Esta se prepara á combatir en las llanuras de Bachia, que son particularmente favorables para ella.

Han salido de Addis Abeba 15.000 hombres de Infantería, armados de fusiles modernos, y numerosos artilleros con ametralladoras y baterías de montaña.

Apenas llegue este Ejército á Dessié, se unirá con el de Abaté y la Caballería de Mikhael, y comenzarán las operaciones.

Es inminente una terrible batalla en los alrededores de Dessié ó en las llanuras de Bachia.

Mikhael ha enviado á las tribus Sallas varios de sus ayudantes.

Estos han leído ante las Asambleas de las mismas una proclama de Mikhael, en que se las ordena prepararse para una campaña dura y larga.

Según se afirma en Addis Abeba, Mikhael se propone invadir el Yeggion y tomar á Marto, mientras Olié combate en las llanuras.

Algunos opinan que Olié, comprendiendo que es inferior en fuerzas, retirarse sobre su capital para defenderse al abrigo de las montañas.

No falta quien afirme que Olié enviará parlamentarios á Mikhael y le propondrá una transacción, consistente en la autonomía del Yeggion, bajo su mando absoluto.

Pero si esto fuese cierto, no es presumible que Mikhael pacte con el rebelde, cuando puede vencerle y destruirle, dada la superioridad de sus fuerzas.

LOS VIAJES DE ROOSEVELT

ROMA. El ex Presidente de los Estados Unidos, Mr. Roosevelt, que actualmente se encuentra en Génova, llegará á Viena el día 15, siendo recibido y agasajado por el Emperador Francisco José.

El día 17 estará Roosevelt en Budapest, y el día 21 llegará á París.

De París se dirigirá á Bruselas, donde pasará los dos últimos días de este mes.

Después irá á Copenhague, á La Haya, á Cristianía, á Berlín, y finalmente á Londres.

El día 8 de junio embarcará en Inglaterra, acompañado de su familia, para los Estados Unidos.

POR UN VASO DE AGUA

¿DRAMA Ó SAINETE?

PARIS. En una cervecería situada cerca de la estación de San Lázaro ha ocurrido un raro suceso.

Cuando los mozos procedían al cierre del establecimiento, un individuo mal trajeado acercóse á ellos y, con acento de desesperación, les pidió un vaso de agua.

Compadecidos los mozos de su aparente angustia, le dejaron entrar.

Cogió el vaso de agua ávidamente el desconocido, se lo bebió de un sorbo y, en menos que se dice, cayó á tierra, presa de violentas convulsiones.

Dióse inmediato aviso á la autoridad y, por disposición facultativa, aquel desdichado fué trasladado al Hospital sin que recobrará en algunas horas el conocimiento.

La impresión unánime era que se trataba de un suicida, el cual había echado un veneno subrepticamente en el vaso de agua, para poner término definitivo á sus desventuras.

El sujeto en cuestión representa unos veintidós años, y en su bolsillo se en-

contró una carta, dirigida á nombre de Luis Rosemblum.

Ya en el Hospital, no ha tenido fiebre ni el menor síntoma de envenenamiento.

Á las preguntas de los médicos responde siempre de un modo ambiguo.

No se sabe, en fin, con certeza, si se trata de un suicidio ó de una farsa, y si Luis Rosemblum es un personaje de drama ó de sainete.

Sin embargo, todos los indicios inclinan á esta última hipótesis.

El suceso se ha reducido, según todas las probabilidades, á una comedia representada por un desdichado, para llamar la atención pública sobre su persona y ver si de este modo encuentra quien le facilite una colocación.

EN EL MAR DEL NORTE

LA SUPREMACÍA NAVAL

Desde hace algunos años, la costa alemana del Mar del Norte se ha llenado de fuertes para la defensa terrestre.

En todos los puntos estratégicos la Marina alemana ha dispuesto baterías de gran calibre; al mismo tiempo ha construido fortificaciones para abrigar una cantidad enorme de municiones y aprovisionamientos.

De esta suerte, la escuadra inglesa, en caso de guerra, tendría gran dificultad en hacer un bloqueo eficaz del Mar del Norte, cuyas costas ya de por sí son muy difíciles de abordar.

La escuadra alemana, protegida por los fuertes y bajo la defensa de los cañones de tierra, esperaría en momento propicio para lanzarse sobre los puntos que juzgara más débiles en el enemigo.

Sin embargo, en Alemania se prevé un obstáculo importante. La escuadra inglesa se apoderará—dicen,—desde el comienzo de las hostilidades, de la próxima isla de Borkum é instalará allí depósitos de aprovisionamientos y de municiones, que le permitirán seguir sin peligro en las aguas del Mar del Norte.

Para obviar este peligro, escribe «Le Radical», de donde tomamos la información, Alemania trabaja con febril actividad en fortificar la isla de Borkum.

Los trabajos están hoy muy adelantados y se cree á aquella posición capaz de resistir cualquiera sorpresa.

Continuando los trabajos de defensa, espérase transformar Borkum en una verdadera ciudadela, como ya ha hecho en Heligoland.

El Gobierno alemán procura asegurar que todos estos preparativos no tienen valor defensivo. Nada permite contradecirle. No obstante, el hecho es raro.

Añádase que las construcciones de buques de guerra de Alemania no son lo más á propósito para borrar la impresión producida por las fortificaciones.

El ministerio de Marina acaba de encargarse al arsenal Blohm y Voss un acorazado del tipo «Dreadnought», cuando están ya en construcción otros tres y se ha efectuado el lanzamiento del «Moltke».

Esos tres «Dreadnoughts», no terminados aún, irán armados con doce cañones de 30 centímetros, además del armamento secundario de diez cañones de 15 centímetros de tiro rápido, que lanzarán doce proyectiles de 154 libras en un minuto.

A estos armamentos, ya de extraordinario poder, se agregará catorce cañones de tiro rápido de 8 centímetros y cinco tubos lanzatorpedos.

Contando los tres buques del programa de 1910, Alemania posee ahora 17 buques de guerra y cruceros del tipo «Dreadnought», construidos ó en construcción: trece acorazados y cuatro cruceros.

He aquí los acorazados: *Rheinland*, *Posen*, *Nassau*, *Westfalen*, concluidos; *Ostfriesland*, *Helgoland*, *Thuringen*, *Ersatz Frithof*, *Ersatz Hildebrand*, *Ersatz Heinsdall*, y los tres acorazados de 1910.

Y he aquí los cruceros: *Von der Tann*, *Moltke*, *H...* y *J...*

Inglatera, por su parte, no se queda atrás. Sus construcciones navales están en un periodo de extraordinaria prosperidad, casi sin precedentes. No sólo puede construir para sus propias necesidades, sino también provee de buques al Brasil y á cinco naciones europeas.

Actualmente están en construcción para la Marina británica cuatro acorazados del tipo «Dreadnought», y dos cruceros acorazados de más de 18.500 toneladas. Acaban de comen-

zarse en el Arsenal tres buques, y el miércoles próximo se empezará la construcción de otro «Dreadnought» en los Arsenales del Támesis. Este año se empezarán también otros dos buques, ofrecidos á la madre patria por Australia y Nueva Zelandia.

Á fines del año financiero 1909-1910, los cinco acorazados incluidos en el nuevo programa estarán también construyéndose. Para construir uno de estos últimos buques, se emplearán 7.000 hombres, pagados á 30 ó 40 francos por semana. Será un verdadero alarde de riqueza y de rapidez.

Y al mismo tiempo se está construyendo en Inglaterra:

Para Turquía, tres acorazados.

Para Rusia, cuatro «Dreadnoughts».

Para España y Portugal, todo un programa de reorganización naval.

Para Australia, tres contratorpederos.

Para el Brasil, diez contratorpederos.

Para la Argentina, cuatro contratorpederos.

Para Dinamarca, un contratorpedero.

En los diez meses próximos entrarán en

los Arsenales 92 buques de guerra, que representan 1.481.250.000 francos.

POLÍTICA INGLESA

Los ministros discursan

LONDRES. Estos días se están celebrando mítins liberales en diversas ciudades de Inglaterra.

Dichos actos son organizados por los Comités ministeriales y tienen por objeto ir preparando los ánimos del pueblo, en previsión de unas nuevas elecciones.

El último de dichos actos se ha celebrado en Stratford.

Hablaron lord Crewe y Mr. Masterman, ambos ministros del Gobierno Asquith.

Lord Crewe dijo que no es cierto que sea un absurdo pedir cree el Rey Eduardo cuantos Pares sean precisos para la aprobación, en la Cámara Alta, de los proyectos del Gobierno.

«La creación de nuevos Pares, en caso de divergencia entre las Cámaras, es uno de los recursos de la Constitución inglesa.»

Luego, Masterman dijo que todavía no es seguro que sea disuelto el actual Parlamento, porque Asquith no quiere que se disuelva hasta aprobar los presupuestos de Lloyd George y el *veto bill*, extremos esenciales de su programa de reformas.

Aseguró que la situación del Gobierno es muy satisfactoria.

«Dentro de cuatro días—añadió—la Cámara de los Comunes aprobará los demás artículos del *veto bill*».

En seguida comenzó la discusión del presupuesto de Lloyd George. Los irlandeses le votarán, porque saben que, de lo contrario, causarían al liberalismo un irreparable daño.

Antes de fin de mes será aprobado el presupuesto, y el Gobierno quedará desembarazado para continuar la lucha en el terreno más propicio.»

También habló en el mitin lord Carrington, ministro de Agricultura.

Dijo que los Lores no se ocupan de ningún asunto beneficioso para el país.

«Sólo acuden á la Cámara Alta—dijo—cuando se presentan en ella leyes favorables al pueblo.»

Entonces se congregan en gran número y las rechazan.»

TOROS EN LISBOA

LISBOA. En la corrida de toros celebrada esta tarde en la plaza de Campo Pequeno hubo gran entrada.

El ganado fué regular, y los diestros Machaquito y Bienvenida estuvieron muy bien toreando y banderilleando.

Bienvenida hizo artísticas faenas con el capote y con la muleta, y fué ovacionado en varios lances de la lidia.

Alimentad con NESFARINA vuestros niños, y serán fuertes y robustos.

MISCELANEA

Manifestaciones en Berlín.

BERLÍN. Hoy se han verificado varias manifestaciones en favor del sufragio universal, autorizadas todas por el gobernador y sin que se adoptara ninguna medida de precaución por la Policía.

La más importante ha sido la efectuada en el parque de Trepton, donde se reunieron ochenta mil personas.

La Marina inglesa.

LONDRES. El día 19 del corriente comenzarán las maniobras de la escuadra inglesa en el mar del Norte.

Tomarán parte en los ejercicios un centenar de barcos, entre ellos 22 acorazados, 13 cruceros acorazados, 10 avisos, 50 contratorpederos y 20 submarinos.

Mandaré la flota el almirante sir William May.

Esta grandiosa manifestación del poderío naval de Inglaterra parece que obedece á la actual concentración de la Armada alemana en el puerto de Wilhelmshaven.

Avisos útiles.

Preguntad á vuestro médico sobre los efectos del

Hunyadi János

La mejor agua purgativa natural. El purgante de las familias

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Ha contraído matrimonio: En Tui, D. Jesús Varela con la Srta. Adelaida Spuch.

En breve contraerá matrimonio: En Alicante, D. Manuel Conejero con la Srta. Remedios Gadea.

NECROLOGIA

Han fallecido: En Zaragoza, D. Gregorio Fernández de Aledo y doña Angeles Martín.

En Málaga, D. Manuel Montosa y la niña Joaquina de Herrera.

En Puerto Real, doña Rosa Devós de Guerra.

En Cádiz, la madre del pintor D. Salvador Diaz.

En Sevilla, doña Josefina Amarós.

En Sanlúcar, D. Hermenegildo Díez Fernández.

En Murcia, doña Carmen Riera y la niña Pepita Blanco.

En Yecla, D. Francisco Antonio Martínez.

En La Unión, el niño Paquito Hernández.

En Villagarcía, D. Gerardo Rodríguez.

En Logroño, doña Micaela Pascual.

VIAGES

Han llegado: A Zaragoza, D. Juan Tejón y D. Mariano Perales.

A Pontevedra, D. Jesús Suárez.

A Murcia, D. Miguel Jiménez Baeza, don Luis Federico Guirao y D. José Llovera.

A Valladolid, D. Sabas Pérez y D. Emilia Cardenosa.

Han salido: De Murcia para Madrid, D. Ricardo Cordero.

De Pamplona para Madrid, D. Raimundo Pajares.

De Zaragoza para Madrid, D. José María Bascones, D. José Parana, D. Luis Martín y D. Vicente Herranz.

NACIMIENTOS

Han dado á luz: En Cádiz, la esposa de D. Celestino Rey, un niño.

En Sevilla, la esposa de D. Jacinto Canivell, una niña.

En Málaga, la esposa de D. Cristóbal Cabello, un niño.

En Logroño, la esposa de D. Francisco Silva, un niño.

TOROS EN PROVINCIAS

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la novillada anunciada, lidiándose toros de Castellones.

Los bichos han dado regular juego y estaban bien presentados.

Dominguín ha estado bastante bien con la muleta y bien con el acero en el primero.

En el segundo también con la muleta ha estado afortunado y mediano con el estoque.

Manolete II ha tenido toda la tarde el santo de espaldas.

Ha estado desdichado con la muleta y con el estoque.

Picando se han distinguido *Relampaguito* y *Cerrajas*, y banderilleando *Chano* y *Escoldá*.

La tarde buena y la entrada regular.

—El domingo próximo *Angelillo*, *Cortijo* y *Celita* torearán ganado andaluz.

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Ha resultado muy entretenida la novillada de esta tarde.

Han sido los lidiadores los niños *señanos*. El público, regular, no pasando la entrada de media.

Los toros, bravuconillos y alegros.

Limeño, regular en uno, mediano en otro y bien en su tercero.

Gallito, bien, bien y regular.

y otra tendida, é intentó dos veces el descabello.

Quinto.—Era un choto, de nombre *Carphintero*.

Bueyendo recibió tres puyazos sin ocasionar ni una sola caída.

Gabardito clavó un par y otro superiorísimo, cayendo en la cara del bicho, resultando ileso milagrosamente.

Muleteó desde cerca y bien, dejando una atravada, media buena, un pinchazo malo, otra atravada y dos intentos, y oyendo pitos.

Sexto.—*Galquito*, bravuconillo. Tomó cinco varas por dos caídas y cinco caballos para el arrastre.

Mal pareado, como todos sus hermanos, por *Celita*.

Este toro toreó con miedo y encogido, saliendo, al terminar uno de los pases, cogido y volteado, resultando ileso.

Continuó pasando con recelo injustificado en medio del abucheo del público, haciendo una faena pésima, que enmendó en la hora suprema entrando bien y dejando media muy buena.

En Granada.

GRANADA. (Domingo, noche.) Los novillos de Olmedo han resultado malos.

Fueron fogueados dos. Mataron cuatro caballos.

Córcito estuvo superior y se le concedieron dos orejas. Puso buenos pares de banderillas, en la silla, al quiebro.

Lagartijillo, en el tercero, regular.

La entrada, buena.

CONFERENCIA INTERESANTE

Las dos Españas en su aspecto religioso

SALAMANCA. (Domingo, noche.) En el Círculo Mercantil ha dado esta noche una conferencia muy interesante el culto dominico P. Matias Garcia.

La concurrencia fué extraordinaria, pues el tema sugestivo, unido al criterio claro y original del disertante, había despertado mucho interés.

El conferenciante quiere analizar las ideas religiosas que rompen la nación en dos: España católica y España no católica. Dice que los que forman la España no católica aspiran á vivir la libertad, germen de ideas, norma de actos. Y unos, para crear y robustecer su libertad interior, profesan un cristianismo sin dogmas, débil eco del protestantismo liberal. Como ideas que llenan esa actitud, señala el criticismo y dogmatismo Kantianos, el voluntarismo de Schopenhauer y Höffding, el sentimentalismo de Schteiermanner, Ritsche y A. Sabatier; el pragmatismo de W. James; el simbolismo de Loisy. Define según esas ideas la experiencia religiosa denunciando sus peligros.

Otros aceptan la moral que en su espíritu germina independiente de toda religión positiva y de todo concepto de Dios. Para concretar su actitud, estudia la moral contemporánea y en particular la evolucionista y solidaria, cuya endeblez manifiesta.

Otros son indiferentes que nunca se plantean en serio la cuestión religiosa en ninguna de sus formas. Otros son pura y simplemente clerófobos. Estos los describe á grandes rasgos, con cierto desdén, no sin advertir que abundan en la política española. Luego dice que todos esos tienden (y explica cómo tienden) á laizar la ciencia, la filosofía, el Estado, la Escuela... Los combate.

Expone las ideas que viven los que forman la otra España, es decir, las ideas católicas, el dogma, la moral, las tendencias sociales, etcétera. Insiste en que los católicos, que tan diferentes parecen políticamente, tienen sin embargo, una misma alma de verdad. Les invita á la unión sincera. Aplaudió los esfuerzos que hacen los católicos para conservar y robustecer su fe. Y como medio para demostrar que no son esclavos á pesar de la sumisión al Papa, dice que hay que procurar una intensidad religiosa mayor, en la especulación, en la acción, en la libertad interior, en la vida.

El orador fué aplaudido en distintos períodos y al terminar su discurso.

Mitins en provincias

Las escuelas laicas.

CORDOBA. (Domingo, tarde.) Unas dos mil señoras han visitado hoy al obispo para protestar contra las escuelas laicas.

El prelado recibidas en la adlon del trono, desde leyóse el mensaje de adhesión que envían al Rey protestando contra las escuelas laicas.

Esta tarde celebrase en el Teatro-Circo un mitin católico con el mismo fin.

En Palencia.

PALENCIA. (Domingo, noche.) El mitin de protesta contra las escuelas laicas, celebrado en la Plaza de Toros, ha estado concurrentísimo.

Los asistentes pasaban de 8.000, y las adhesiones recibidas han sido contadas también por muchos millares.

Ha reinado entusiasmo indescriptible, y la población ha sido engalanada profusamente.

Los oradores, Sres. Torrecilla, Descalza, Aristizábal, Menéndez, Estébanez, Echevarri y Larramendi, han pronunciado discursos eloquentes y enérgicos, que han sido objeto de grandes aplausos.

Se han dado vivas á Dios, á la Patria, al Rey y al Ejército.

El mitin, que comenzó á las tres de la tarde, ha terminado á las seis y media, sin que ocurriera el menor incidente.

Se han aprobado conclusiones que serán elevadas á los Poderes públicos.

El gobernador había adoptado precauciones, que han resultado innecesarias.

Ha sido el mitin puramente católico, sin carácter político.

En Tui.

TUI. (Domingo, noche.) Se ha celebrado un mitin contra las escuelas laicas.

Han asistido unas 5.000 personas.

Los oradores han atacado enérgicamente al liberalismo.

De las conclusiones votadas han hecho entrega al alcalde.

Los organizadores del mitin han recibido adhesiones de prelados, diputados y otras muchas personalidades y entidades.

En Córdoba.

CORDOBA. (Domingo, noche.) A las ocho ha terminado en el Teatro-Circo el mitin contra las escuelas laicas.

Han hablado D. José Fernández Henestroza, D. Manuel Gómez Roldán, D. Manuel Rojas y D. Manuel Enríquez.

Todos han recomendado que se luche abiertamente para evitar la reapertura de las escuelas laicas.

Ha reinado orden completo.

En Málaga.

MALAGA. (Domingo, noche.) En el salón de Novedades se ha celebrado un mitin integrista, al que han asistido bastantes señoras y mucho público.

El gobernador había tomado grandes precauciones, que resultaron innecesarias.

Hablaron los Sres. Fernández de la Sota, Scanentes y Olazábal, combatiendo el liberalismo, el parlamentarismo y las escuelas laicas.

ASAMBLA DE LA CÁMARA DE COMERCIO.

CADIZ. (Domingo, noche.) Prometé resultará muy interesante la asamblea que celebrará el miércoles por la tarde la Cámara de Comercio para resolver los importantes asuntos de que ya di noticia por telégrafo.

El antiépico de la Carraca.

Se procurará que el comienzo de las obras del antiépico de la Carraca sea el primer día de mayo, ó al llegar la Infanta doña Isabel con los ministros que vendrán á despedirla.

El acto de la inauguración de dichas obras será muy solemne.

Visitas al obispo.

Han ido esta tarde á San Fernando para visitar al obispo de la diócesis, que reside allí, centenares de personas, pertenecientes á cofradías y hermandades.

Los referidos elementos han dado al obispo una prueba más de su adhesión.

Uno de los visitantes ha leído un oficio del Círculo de coalición católica electoral de Cádiz.

Dice que, uniendo su voz á la de la España creyente que surge gallarda y briosa en defensa de los sagrados intereses de la fe y la moral cristiana, amenazados por el ateísmo sectario, se proyecta celebrar un gran mitin contra las escuelas laicas.

El obispo ha pronunciado un discurso de gracias por las valiosas adhesiones recibidas, añadiendo que las agradecerá más por significar una adhesión á los principios regionales.

Candidato republicano.

Reunidos los republicanos de San Fernando han acordado votar en las próximas elecciones de diputados á Cortes á D. José Sánchez Robledo, actualmente concejal de Cádiz.

Movimiento de barcos.

Para Ceuta y Tánger ha salido el cañonero *General Concha*.

Quedan en la Carraca el *Maria de Molina*, *Terror*, *Osado* y *Audas*, y en reparación el *Alvaro de Bazán*, *Extremadura*, *Princesa de Asturias* é *Infanta Isabel*.

La Infanta Eulalia.

GRANADA. (Domingo, noche.) Procede de Murcia, ha llegado la Infanta Eulalia, acompañada de Mme. Batcheller. Viaja en automóvil. Mañana visitará los monumentos de esta ciudad.

Rodríguez Carracido.

Ha llegado el candidato á la senaduría por esta Universidad, Sr. Rodríguez Carracido. Esperábase en la estación una Comisión de doctores de este Claustro universitario.

Los últimos vuelos.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Como se anunciaba, hoy se han verificado los últimos vuelos de la fiesta de aviación.

La concurrencia, especialmente en las afueras del aerodromo, era numerosa.

M. Tick hace un vuelo en el que apenas se levanta del suelo, recorriendo media pista.

Barriere hace un vuelo parecido á continuación. Repite y hace un vuelo de nueve minutos, elevándose á sesenta metros, dando dos vueltas á la pista y virando con gran maestría.

Al descender á tierra se ha vuelto el aparato, cayendo debajo el aviador, que ha resultado con una ligera contusión en la rodilla.

Ha sido asistido por el médico de la Cruz Roja doctor Brianda.

El aparato también sufrió averías, resultando con la hélice y una rueda rotas.

El público ha ovacionado al aviador. Kuling ha realizado un vuelo sin elevarse.

Barriere volvió á volar sin lucimiento.

La copa Sevilla se adjudicó á Oleislagers. El premio de velocidad á Kuling.

El de lanzamiento á Barriere. El de mejor viaje á Tink.

La adjudicación se estima que ha sido caprichosa y conveniente.

El público mostró descontento, porque durante los días en que se han hecho los

vuelos no se ha visto ningún vuelo emocionante, ni por la altura ni por la distancia.

Los aviadores, cuando no encontraban pretexto en el aire, lo buscaban en la calurosa temperatura.

Los espectadores, escamados, han ido disminuyendo cada día.

CANARIAS

Entierro solemne.

LAS PALMAS. (Lunes, mañana.) Se ha verificado con gran solemnidad el entierro de doña Luisa Manrique de Lara, viuda del gran patricio canario D. Cristóbal del Castillo.

CASTILLA LA NUEVA

Francos Rodriguez y Buendía.

ALCALA DE HENARES. (Domingo, noche.) En automóvil ha llegado á esta ciudad el candidato ministerial Sr. Buendía, á quien acompañaban D. Andrés Aragón y D. Gerardo Doval.

Les esperaban sus amigos políticos.

Después llegó, también en automóvil, el alcalde de Madrid.

El Sr. Francos Rodríguez ha visitado detenidamente el Asilo de San Bernardino.

Ha sido luego cumplimentado en la Casa Ayuntamiento por los concejales y otras personas de significación.

Mañana comenzará el candidato Sr. Buendía á visitar los pueblos del distrito.

Le acompañarán el alcalde de Alcalá, don Felipe Mota, D. Francisco Huerta, D. Antonio Alvarez y otros amigos.

CASTILLA LA VIEJA

Un naufragio.

SANTANDER. (Domingo, noche.) Un lanchón, cargado de sal, que hacía la travesía de Santoña á Laredo, naufragó, á causa del exceso de carga.

Los tripulantes cayeron al agua y tuvieron que luchar desesperadamente con las olas.

Uno de los marineros pereció ahogado y otro fué extraído en estado bastante grave.

¿Perro hidrófobo?

AVILA. (Domingo, noche.) Ha sido muerto hoy un perro que se supone estaba hidrófobo.

Mordió á otros canes y á una persona, que será sometida á observación.

El alcalde ha ordenado que se proceda inmediatamente al análisis de la cabeza del perro, para lo cual será llevada al Instituto Antirrábico de Madrid.

CATALUNA

El general Weyler.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) A pesar de la escasa importancia del incidente ocurrido al general Weyler, éste ha recibido infinidad de visitas y telegramas preguntándole por su salud.

Esta es perfecta, hasta el punto de que el general estuvo en la función dada en el Frontón Conal en obsequio á los reclutas.

La ceremonia de ayer.

Según telegramas recibidos en la Capitanía general, la ceremonia de la jura de la bandera por los reclutas se celebró en Tarragona, Girona y Lérida y demás cantones con gran solemnidad.

VALENCIA

Júbilo en Valencia.

VALENCIA. (Lunes, madrugada.) El presidente del Comité de la Exposición, Sr. Trénor, ha celebrado una conferencia telefónica con la Comisión del Ateneo, que se encuentra en Madrid.

Ha dicho la Comisión que el jefe del Gobierno ha anunciado que mañana, con toda seguridad, resolverá el ministro de Hacienda la forma de conceder al Comité un anticipo de 350.000 pesetas.

Desde teléfonos ha marchado el Sr. Trénor al Ateneo, cuyos salones estaban completamente atestados.

Ha hecho pública la noticia de referencia, que ha producido gran entusiasmo.

La nueva ha circulado por Valencia con gran rapidez, causando en todas partes el natural regocijo.

Entre la Comisión referida, el alcalde, los Sres. Canalejas y Trénor y otras personalidades, se han cambiado efusivos telegramas.

La manifestación de Burjasot.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Coméntase que en la manifestación cívica de Burjasot no haya figurado ningún concejal liberal ni democrata.

El gobernador prohibió que se sacaran banderas en la manifestación.

El conflicto de la Exposición.

El Sr. Trénor ha pasado el día en el campo.

El Ateneo Mercantil ha estado animadísimo. Por varios conductos se tienen noticias optimistas sobre la solución del conflicto.

Esta capital espera tranquilamente en su razón y su justicia para ser atendida.

VASCONGADAS

En la zona minera.

BILBAO. (Domingo, noche.) Confirmando los rumores que han circulado acerca de los trabajos realizados en la zona minera de Vizcaya para producir agitación entre los obreros, el semanario socialista *La Lucha de Clases* publica un violento artículo. En él se dice que los mitins celebrados en aquella zona llevan el espíritu de lucha espoliado por las pasadas derrotas. Excita á los obreros para que se preparen, diciéndoles que para obtener la victoria se precisa estar dispuestos á ofrecer su sangre.

Les aconseja que recuerden las anteriores víctimas para vengar en breve la deuda de sangre.

Se afirma que la huelga general surgirá en el próximo verano.

Guarda-agujas muerto.

En la línea de Durango un tren arrolló y mató al guarda-agujas Joaquín Liznain.

Otra desgracia.

En la línea del Norte, cerca de Orduña, un tren de mercaderías mató al transeúnte José Mendieta.

Demente ahorcado.

En Algortá se ahorcó Pedro Bartó, demente recién salido del Hospital.

El Sr. Alzola.

El senador Sr. Alzola se encuentra muy mejorado de su enfermedad.

El aviador Delatáng.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Ha llegado, con sus aparatos y en compañía de sus mecánicos, el aviador Delatáng, que ha de realizar la segunda serie de experiencias de aviación.

Uno de los mecánicos que le acompañan es tío de Delatáng y posee el título de ingeniero.

LOS SUCEOS DE LAS PALMAS

Indignación general.

LAS PALMAS. (Domingo, noche.) El aspecto de la población durante toda la mañana ha sido muy imponente; se quitaron todas las colgaduras y adornos; las compañías de espectáculo han suspendido las funciones para esta noche.

De los pueblos próximos acudieron Comisiones de vecinos, poseídos de gran indignación.

Miles de personas acudieron al Ayuntamiento. Todas las Sociedades izaron la bandera á media asta, poniendo algunos crepónes negros.

El Ayuntamiento.

En vista de la grave situación, el Ayuntamiento se ha reunido en sesión extraordinaria, asistiendo enorme concurrencia.

El Municipio acordó levantar la sesión en señal de duelo.

Sábese que el Consejo municipal ha tomado varios acuerdos secretos; entre otros, la paralización de la vida administrativa, contando toda relación oficial con los Centros provinciales y el Gobierno; los diputados provinciales orientales no volverán á la Diputación de Tenerife.

El alcalde ha telegrafiado al Gobierno, significándole el hondo disgusto del país por desatender las aspiraciones legítimas del grupo oriental y por la presión que Tenerife ejerce sobre los actos del Gobierno relacionados con estas islas.

Manifestación pacífica.

Después de la sesión del Ayuntamiento, se organizó una manifestación, llevando á la cabeza al Ayuntamiento, á Sociedades y á Corporaciones de todas las clases sociales. La manifestación la componían más de once mil personas.

Los manifestantes recorrieron las calles con absoluto silencio, y al regresar á las Casas Consistoriales se izó la bandera española á media asta.

La Prensa de esta población ha publicado extraordinarios diciendo que la conducta del Gobierno con el pueblo canario, en sus más santos ideales, es incalificable.

Mitín y manifestación.

LAS PALMAS. (Lunes, mañana.) En el teatro Galdós se ha celebrado el mitin anunciado, asistiendo 3.000 personas. Los oradores censuraron enérgicamente la conducta del Gobierno con el pueblo canario.

Después del mitin se dirigieron á la Delegación del Gobierno, dando cuenta de los acuerdos tomados.

Fuerzas de Artillería y Guardia Civil custodiaban el edificio. Las tropas estuvieron acuarteladas.

Acuerdos radicales.

El Ayuntamiento ha cortado ya toda clase de relaciones oficiales con los Centros gubernativos, no siendo admitido el delegado del Gobierno en las Casas Consistoriales como tal autoridad.

Se ha suspendido la organización de festejos para conmemorar el aniversario de la incorporación de la Gran Canaria á Castilla; el acuerdo resulta grave, por el carácter de las fiestas.

Los pueblos de las Canarias Orientales han acordado no hacer las elecciones generales, ni dar un céntimo del contingente provincial.

El teatro en provincias

TOLEDO.—La compañía de Enrique Torrent, en la que figura la primera actriz Enriqueta Ezquerro, que actúa en el Coliseo Moderno, ha estrenado, con gran éxito, la comedia «Distinción».

Se siguen representando «Entre dos fuegos» y «Agua va!».

LOGRONO.—Se ha estrenado la zarzuela «La guardabarrera».

La obra no fué del agrado del público.

La interpretación, acertadísima.

VALENCIA.—En el Teatro Ruzafa se siguen poniendo en escena las zarzuelas «Ma la hembra», «Amor ciego», «Dora, la viuda alegre», «Las gafas negras», «Gente de alfalfa» y «El barbero de Sevilla».

CARTAGENA.—La compañía que dirige el primer actor Sr. Rodrigo sigue poniendo en escena «El primer torro», «Cassandra» y «El afinador».

—En el Brillante ha debutado, con éxito, la compañía cómica-lírica que dirige el señor Redondo.

De esta compañía forman parte las señoras Romera y Bonell y los señores Revarva, Llorens, Mula y Heredia.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

11 de abril de 1860.

El lunes se presentaron á S. M. la Reina la madre y un hermano del general carlista Elio para impetrar su gracia. La actitud de la Reina convienen todos en que es tan digna como oportuna.

El cabecilla Carrión entró ayer en Palencia. Un gentío inmenso acudió á verle; pero no hubo un insulto ni se pronunció una sola palabra ofensiva; el gobernador había exhortado anticipadamente al vecindario. Quedó bien asegurado el preso.

Insistimos en creer que Montemolín no ha salido de España; la persecución para dar con él es incesante, y dudamos que pueda escapar de las fuerzas que cercan el territorio donde, según todos los indicios, debe hallarse oculto.

Cabrera, que, según se asegura, intenta acercarse á nuestras costas para proteger la fuga de Montemolín, tiene ahora cincuenta y dos años. Cuando recibió la noticia del desembarco de Ortega se hallaba celebrando el nacimiento de un tercer hijo. Padece además, en la actualidad, una fluxión á los ojos. Si entrara en España sería fácilmente descubierto, porque su viveza en el hablar y sus maneras son muy conocidas así en Cataluña como en Valencia.

El conde de Montemolín, que cree representar la antigua Monarquía—dice *La Discusión*—, la representa de una manera hasta miserable. No tiene ni siquiera la dignidad de un esclavo. Es un calavera ridículo é insoportable, que se empeña en lances propios de un tahir. Sólo así se concibe que se haya empeñado en este trance, del cual ha de salir, lo que es peor que la desgracia, la deshonra.

Es un hecho ya indudable—dice uno de nuestros colegas—que el general carlista Elio se ha dirigido á S. M. implorando clemencia.

De un momento á otro se espera en Tetuán á los comisionados marroquíes. Nuestros plenipotenciarios han reclamado, según parece, á la mayor brevedad posible, el convenio de 24 de agosto último, acerca de la plaza de Melilla, y los convenios celebrados en 1856 entre Marruecos y la Gran Bretaña. Estos documentos son de la mayor importancia para la negociación.

Entre los infinitos rumores absurdos y calumniosos que han circulado estos días por Madrid, dice *La Epoca*, se halla el á todas luces inverosímil y falso de que el señor duque de Abrantes tenía lazos de simpatía con la frustrada rebelión carlista. «El señor duque de Abrantes—añade nuestro colega—, como grande de España y como senador del reino, está leal y sinceramente adicto á la causa de la Monarquía constitucional, y nos complacemos en declarar que en toda su vida pública no hay un solo acto que no revele elocuentemente su noble y probado patriotismo.»

Cartas de Tortosa dicen que no fué sólo el titulado coronel Mur el que salió de allí para incorporarse con Ortega, pues marcharon también en su compañía algunos de sus amigos y un cirujano llamado Sanz.

En los equipajes aprehendidos á los fugitivos de Amosta se han hallado las pruebas de que Montemolín estaba en España. Toda la ropa de uno de ellos tiene la marca C. L. (Carlos Luis).

En otro baul parte de la ropa tiene la misma marca y el resto esta otra: F. M. (Fernando María). Se ha encontrado, además, un uniforme de capitán general, fajas y entorchados sueltos.

Hoy ha debido ser presentada á S. M. la esposa del ex general Ortega.

La provincia de Castellón es recorrida en todas direcciones por pequeñas columnas, que andan en busca de los Príncipes rebeldes.

Anoche durmió Ortega en Morella. Hoy ha debido salir para San Mateo, escoltado por Freixas, y mañana llegará á Tortosa con los demás presos.

En el mismo instante en que el telégrafo llevó á París la infausta noticia de lo que pasaba en San Carlos de la Rápita, S. M. la Reina madre y el general Narváez, según *El Horizonte*, celebraron una interesante conferencia, en la que trataron unánime y resueltamente de abandonar la corte de Francia y embarcarse para Barcelona, donde, con su influencia y con toda su fortuna, iban á socorrer á los leales y á levantar los pueblos del Principado de Cataluña en defensa de la Reina.

Mundo eclesiástico

El arzobispado de Zaragoza invita á su diócesis para que contribuya con alguna cantidad bandera española, que será llevada por la Compañía que España tiene contraída con las Repúblicas del Sur de América, y muy especialmente de las banderas americanas, escuchó también las elocuentes palabras de sus preladados, significativas de su reconocimiento, de su leal afecto y de sus entusiasmos por el amor á España, expresando al propio tiempo que su mayor anhelo es ver llegar los productos españoles á las playas americanas.

—En el arzobispado de Zaragoza se cele-

GRAN MUNDO

FIESTA EN EL HOTEL DE LOS CONDES DE PEÑALVER

Anoche se verificó la espléndida fiesta que el ex alcalde de Madrid y la condesa de Peñalver han dado para celebrar el principio de las obras de la Gran Vía.

Como todas las reuniones aristocráticas que han tenido lugar en tan suntuosa y elegante morada, que encierra una magnífica colección de cuadros y de obras de arte, la de anoche tuvo el sello de la exquisita distinción que sus dueños saben imprimir siempre á sus recepciones.

El Ayuntamiento, deseando dejar al que fué su alcalde un recuerdo de las iniciativas tan felices que aportó á la realización de la Gran Vía, le ha obsequiado con un artístico pergamino que alude á la intervención que tuvo el conde en el proyecto de tan interesante mejora para la corte.

La fiesta estaba ya en su apogeo cuando á las once se anunció la llegada de S. A. la Infanta doña Isabel.

Los condes de Peñalver y los señores de Areces salieron á recibir á la egregia dama al pie de la escalera, con los honores que corresponden á su alta jerarquía.

Acompañada por la marquesa viuda de Nájera y el Sr. Coello, Su Alteza penetró en el salón de baile del brazo del dueño de la casa, á los acordes de la *Marcha de Infantes*, y se organizó acto seguido el rigodón de honor.

Hicieron *vis á vis* á la Infanta y al conde de Peñalver, la condesa de Peñalver con el Presidente del Consejo de Ministros.

Las demás parejas eran:

La señora de Canalejas, con el ministro de Estado; la señora de García Prieto, con don Manuel Barzanallana; la marquesa de Vistabella, con el embajador de Austria-Hungría; la señora de Areces, con D. Enrique Peñalver; la marquesa viuda de Hoyos, con el embajador de Italia; la condesa de Aguilar de Inestillas, con el marqués del Vadillo; la señora de Le Motheux, con el marqués de la Rivera; la señora de Allendesalazar, con el marqués de la Torre; la marquesa de Casa Torre, con el conde de Velle; la señora de Peñalver, con el marqués de Iruyrey; la señora de Iturbe, con D. Ignacio Peñalver; la marquesa del Vadillo, con el Sr. Pérez Caballero; la condesa del Serrallo, con el marqués de Viana, y la duquesa de Lécera, con el embajador de Inglaterra.

El salón de baile presentaba entonces aspecto deslumbrador; el sexo fuerte lucía banderas y cruces, y las damas con primorosos vestidos, llevando algunas de ellas la banda de Damas Nobles de María Luisa, lucían primorosos atavíos.

Los magníficos tapices claros de Aubusson, con sus ramos de flores gigantes, rivalizaban con una profusión de flores naturales, alegrando la estancia. Grandes bolas de clavos rosados colgaban del centro de las puertas, y guirnaldas de flores y follaje marcaban el dibujo de las mismas.

Tocados por una excelente orquesta los vales de moda, con sus acordes incitaron á las juveniles parejas á lanzarse á bailar.

Muchas damas, sentadas en el salón que domina el del baile, formaban aristocrática é elegante galería. Entre ellas veíanse á la señora de Iturbe, con vestido negro y oro y una artística diadema en el peinado; madame Le Motheux, elegantísima, de raso gris con gasa del mismo tono y adornos de perlas de acero; la marquesa de Vistabella, ataviada con el exquisito gusto que la caracteriza, y que sus amigos celebran infinito ver de nuevo en la corte con sus encantadoras hijas; la señora de Peñalver (D. Enrique), de raso *viell or*, llevaba en el tocado artísticas plumas moradas; la condesa de Velle, de raso amarillo con dibujo blanco.

Entre los jugadores de *bridge* estaba la condesa de San Félix, muy bella, con vestido de raso oscuro adornado con *strass*.

La marquesa de Squilache llevaba una riquísima y elegantísima *toilette* de raso negro con flores de gran tamaño bordadas en oro.

A las personas que la preguntaban si la juventud bailará pronto en su casa, participaba la ilustre dama que los tres miércoles restantes de abril se consagrará á recepciones y que los cuatro miércoles de mayo dejará bailar y dará un cotillón en el último de ellos.

Entre las señoras que llamaban más la atención por su belleza figuraba en primer término la encantadora señora de Areces, que iba de negro y hacía los honores con una amabilidad y un *charme* exquisitos.

Las de F. de Henestroza (*née* Le Motheux), Campuzano, Barzanallana y las marquesas de Jura Real y Ferreras.

Entre las juveniles parejas que bailaban sin cesar, dos señoritas hacían su presentación en sociedad: la linda Pilar Chaves y Lemery, hija de los condes de Caudilla, que ha heredado el encanto de su madre y sus aficiones musicales y literarias, siendo también una intrépida y experta amazona; la otra, la gentil Amparo Bermúdez de Castro, que ha hecho su debut, hace poco tiempo, en casa de sus padres, asistió por vez primera á una gran fiesta en casa ajena.

Bellísima y encantadora estaba la señorita de Iturbe, que capta á todos, tanto por su belleza como por su *esprit*.

Muy lindas estaban las de Núñez de Prado, Camarasa, Santo Mauro, Pidal, Collantes, Bascaran, Méndez Vigo, Hornachuelos, Castellanos, Patiño, Quiroga y Pardo Bazán, Tovar de Lemos, Caudilla, Caballero y Echagüe, Carvajal y Quesada, Frigola, Lécera, Villaverde, García Prieto, Allendesalazar, Revillagigedo, Bernar, Comyn, García Loygorri, González Castañón, Xifré y algunas más que sentimos no recordar.

Estaban también las duquesas de Lécera y Valencia, que iba muy elegante, de seda bro-

chada azul turquí; las marquesas del Vadillo Caicedo, Casa Torres, Villatoya, viuda de Hoyos, Velilla de Ebro, Ribera, Cortina, Castelar, Pozo Rubio, Pidal y Portugete; condesas de Pardo Bazán, Esteban Collantes, Caudilla, Serrallo, Tovar de Lemos, Torres-Arias, Santiago, Heredia Spínola, Romanones y Bernar; baronesa del Castillo de Chirel; señoras y señoritas de Canalejas, García Prieto, Allendesalazar, Pérez Caballero, Bermúdez de Castro, Bauer, Núñez de Prado, González Hontoria, Valdés-Fauli, etc.

Del sexo fuerte recordamos al Presidente del Consejo, á los ministros de Estado, Instrucción pública y Gracia y Justicia.

D. Antonio Maura.

Los duques de Alba, Granada, Santo Mauro y Valencia.

Marqueses de Viana, Santa Cruz, Vadillo, Torrecilla.

Conde del Serrallo.

Moreno Carbonero, que muchos amigos felicitaban por el magnífico cuadro que está terminando para la Exposición de Buenos Aires.

Santos Dumont, el distinguido aeronauta, que voló por la tarde en el campo del golf; D. Francisco Bethencourt, Garnelo, etc.

El cotillón fué dirigido admirablemente por la señora de Areces y el conde de Revillagigedo, repartiéndose en él preciosos objetos, algunos de los cuales llevaban la fecha del 4 de abril, en que se iniciaron las obras de la Gran Vía.

S. A. la Infanta Isabel lo bailó con D. Ignacio Peñalver.

La egregia dama iba de gasa gris, y ostentaba riquísimas joyas de brillantes y perlas.

Durante la noche dirigió la palabra á muchos de los concurrentes, sosteniendo con algunos de ellos conversaciones en que puso de manifiesto una vez más su afabilidad y su ingenio.

En el soberbio *hall*, que adornan tan artísticos lienzos, se sirvió el *buffet*, y á última hora una espléndida cena.

La condesa de Peñalver hizo los honores con su acostumbrada amabilidad. Vestía una primorosa *toilette* de raso lila, con doble falda de gasa gris, y adornábase con el riquísimo aderezo de brillantes y esmeraldas *cabochon*, y joyas de perlas y brillantes.

El conde de Peñalver y los señores de Areces la ayudaban en la delicada tarea de colmar de atenciones á sus invitados.

NOTICIAS VARIAS

Mañana martes se celebrará en casa de la condesa de Pardo Bazán un almuerzo en honor del general Marina, al cual no concurrirán más que militares.

Además del bizarro general y de sus tres ayudantes, asistirán el ministro de la Guerra, general Anzar; el general Tovar, el general Milán del Bosch, los coroneles Zabala, Lafuente y Cavalcanti, y los ayudantes respectivos de los generales.

—Ha sido muy sentida la muerte de don Antonio María Orfila, casado con doña Josefina Escobar y Ramírez, hija de la marquesa viuda de Valdeiglesias y hermana del actual poseedor del título. De su matrimonio tuvo dos hijos: D. Francisco, casado con una Otermín, y doña María Luisa, soltera.

Reciba la familia del finado nuestro más sentido pésame.

MADRIZZY.

LA CRIADA DEL COMISARIO

MARSAL, ROBADO!

Hay personas con un espíritu que espanta. ¡Miren ustedes que atrevido á robar á un comisario de Policía, y, sobre todo, á un comisario del templo de Marsal, el más temible, de todos!...

Nosotros no lo creíamos si no hubiéramos visto la denuncia, formulada como un Juan particular, por el propio Marsal, en el Juzgado de guardia.

Que haya quien se meta en la boca del lobo, no lo comprendemos aunque sepa que Marsal, en el trato particular, es un pobre cordero, dócil, crédulo y bondadoso como cualquier hijo de vecino.

El hecho, sin embargo, es cierto. Marsal venía notando que los cigarrillos habanos que, tiene constantemente en casa, y que le han valido el sobrenombre del «hombre del puro», desaparecían con frecuencia.

Él, que no sentiría tanto que le robaran un agente del distrito, como que le dejen sin cigarrillos, porque el tabaco es su debilidad, se escarmó.

Al mismo tiempo su familia observaba que una mano extraña abría fraudulentamente los armarios y cajones, revolviendo todas las cosas que en aquéllos se guardaba.

Finalmente, se echó de menos una sortija de oro con perlas, que no parecía por ninguna parte.

Hubo necesidad ya de aclarar definitivamente el por qué ocurría aquello dentro de la casa, y sospechando de la criada, que ayer, como día de fiesta, la tocaba salir, realizó un registro en su cuarto, encontrando debajo de la alfombra, en el sitio correspondiente á la medida de noche, dos llaves falsas que venían bien á varias cerraduras de los muebles.

Marsal, á pesar de su carácter fiero, según lo pintan las crónicas, no se alteró. Cogió una carta, llamó á la muchacha y la dijo con gran impasibilidad:

—Acérquese usted á la Comisaría y entregue usted esta carta al inspector de guardia. Tiene contestación.

La muchacha fué en seguida á llevar la esquelita, encontrándose con la desagradable nueva de que era la orden de su detención. Efectivamente, registrada se la encontraron encima dos cigarrillos habanos de los de á tres pesetas y la sortija robada.

La pobre chica acabó por confesar su delito, siendo remitida al Juzgado de guardia con las dos llaves, la citada alhaja y los habanos.

CUESTIONES DE FAMILIA

Herido grave en Vallecas

En el Juzgado de guardia se recibió hoy un oficio del Hospital de la Princesa participando haber ingresado en dicho establecimiento un herido grave, llamado Francisco Serrano Sánchez, procedente del inmediato pueblo de Vallecas.

Personado el juez instructor en el precitado establecimiento benéfico, procedió á recibir declaración al lesionado, que manifestó lo siguiente:

Hallábase ayer tarde sentado á la puerta de su casa, cuando llegó de repente Julián N., casado con una hermana de la mujer que con él vive.

Como quiera que entre Francisco y Julián mediaban de antiguo resentimientos personales, el primero se negó á dejarle penetrar en la casa, como aquél pretendía.

Sobre ello discutieron acaloradamente los dos hombres y, pasando al terreno de los insultos, se dirigieron toda clase de injurias, no terminando la cuestión hasta que Julián se lanzó sobre Francisco, esgrimiendo una navaja de grandes dimensiones.

Lucharon largo rato los dos rivales, agrediendo Julián y tratando Francisco de arrebatarle el arma, hasta que, la sangre perdida por las heridas que recibió el segundo, le hizo perder fuerzas y quedar exánime á la puerta de su domicilio.

Varios vecinos, que acudieron al ruido de la lucha, recogieron del suelo el ensangrentado cuerpo de Francisco Serrano, trasladándole á la Casa de Socorro más próxima.

Allí le curaron de siete heridas, todas ellas situadas en el pecho y en la espalda, graves la mayoría de ellas y con abundante hemorragia.

Desde el benéfico establecimiento pasó al Hospital de la Princesa, donde ingresó en grave estado.

El agresor fué detenido por la Guardia Civil poco tiempo después de haber cometido el delito.

Después de recibir declaración al herido, el Juzgado de guardia dictó auto de inhibición remitiendo las diligencias practicadas al juez instructor de Alcalá de Henares, que es á quien corresponde entender en el asunto.

“A EQUITATIVA DOS ESTADOS UNIDOS DO BRASIL”

La Dirección general para España de esta Dirección general para España de esta asistirá, ó hacerse representar, al sorteo de pólizas, que tendrá lugar en su domicilio, en esta corte, calle del Barquillo, números 4 y 6, principal derecha, el día 15 de abril, á las cuatro de la tarde.

INGENIEROS DE MONTES

EXÁMENES DE INGRESO

Escuela especial de Ingenieros de Montes.

Con arreglo al art. 6.º del reglamento de la Escuela, aprobado por real decreto de 22 de enero de 1904, durante los meses de junio y septiembre del próximo año se verificarán los exámenes de ingreso en el local donde radica dicho establecimiento de enseñanza, en San Lorenzo del Escorial.

Las condiciones necesarias para poder ingresar como alumno oficial en la referida Escuela, son las expresadas en el art. 3.º del real decreto citado.

Escuela especial de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

El reglamento para la Escuela especial de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, aprobado por real decreto de 18 de febrero de 1910, preceptúa en una de sus disposiciones transitorias que en el mes de septiembre del mismo año se efectuarán los primeros exámenes para ingresar en el curso preparatorio que se establecerá para el curso de 1910 á 1911; y asimismo se dispone que los alumnos que tengan aprobada alguna asignatura del plan antiguo de ingreso, podrán continuar sus estudios según aquí y concurrir á exámenes por el plan que estaba vigente antes de la publicación del nuevo reglamento, para lo cual se verificarán convocatorias con arreglo á él en los meses de junio y septiembre de 1910, 1911 y 1912.

En cumplimiento de ambas disposiciones, esta Dirección ha acordado convocar exámenes por el doble sistema, con sujeción al reglamento antiguo y al vigente, y con arreglo á las bases de aquéllas.

(De la Gaceta de Madrid.)

Cooperativas de consumo

Siempre ha sido un verdadero problema el administrar una cooperativa á satisfacción de socios y consumidores.

Hoy está resuelto de plano este problema con la registradora «National», especial para cooperativas.

La Casa del Pueblo de Madrid tiene tres registradoras, en la central y en sus sucursales, y la Caja de ahorros y cooperativa de la Inmaculada y San Pedro Claver, en su establecimiento de la travesía de Trujillo, 1, tiene instalado otro hermoso modelo.

Las cuatro citadas registradoras funcionan á completa satisfacción de las antedichas cooperativas.

La Compañía de registradoras «National» fabrica modelos para toda índole de negocio. Preciados, 11, Madrid.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Oposiciones.

Han terminado las oposiciones para las plazas de administradores y jefes de Vigilancia del Cuerpo de Prisiones.

Constituirá el Tribunal para las primeras el Sr. García San Miguel (D. José), presidente, y los vocales Sres. Valdés Rubio, marqués de la Merced y Bellid (secretario).

En ellas han sido propuestos para las tres vacantes que existían:

Primero, D. Manuel Cruz Librada; segundo, D. Heracleo Iglesias Somoza, y tercero, D. Antonio Pereda Gandía.

El Tribunal para las de jefes de Vigilancia lo formaban D. Severino Alderete, presidente, y los vocales Sres. García San Miguel (D. José) y Murcia (secretario).

Los propuestos son:

Primero, D. Pablo Ballester Ledesma; segundo, D. Estanislao Haba y Haba, y tercero, D. Nicanor Encisa Sevilla.

Los ayudantes del Cuerpo que por antigüedad les corresponde pasar a administradores están convocados para practicar los exámenes de suficiencia para el día 13, a las diez y media de la mañana.

También se están celebrando oposiciones a capellanes, médicos y maestros de Prisiones.

GOBERNACIÓN

Correos y Telégrafos.

Anunciando para la conducción de la correspondencia las siguientes subastas:

Entre Puebla de Alcocer y Herrera del Duque, de Jerez de los Caballeros a Valencia de Mombuey, del de la estación de Tajuña a Estremadura, de Mores a Tobed, de Soría a Tarazona, de Lérida a Fraga, de la estación de Tárrega a Artesa del Segre, entre Badajoz y su estación, entre Berlanga de Duero y su estación, de Cabeza de Buey a Puebla de Alcocer.

Ha sido adjudicado a D. Augusto Navarro el suministro de 9.582 sacos de algodón para el transporte de la correspondencia.

También ha sido adjudicada a D. Pablo Pallarés en 1.975 pesetas la conducción de la correspondencia de Sádaba a Sos.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

En el distrito universitario de Oviedo han de proseguir, por concurso de ascenso, las escuelas y auxiliares siguientes:

En la capital, una auxiliar de la escuela graduada de niños, aneja a la Normal de Maestros, dotada con el sueldo anual de pesetas 1.375.

En la provincia de León, las elementales de niñas de Ponferrada y Valderas, y las de niños de Villafraanca del Bierzo, La Bañeza y dos auxiliares de la graduada de niños de León, todas estas plazas dotadas con el sueldo anual de 1.100 pesetas.

El rector de Sevilla ha nombrado el siguiente Tribunal para las oposiciones a las escuelas públicas Superiores y Elementales de niñas, vacantes en las provincias de Sevilla, Badajoz, Cádiz, Córdoba, Cádiz y Huelva.

Presidente, D. Manuel Portillo, catedrático de Instituto; vocales: doña Encarnación del Águila y Sánchez y doña Angeles León y Palacios, profesoras de Escuela Normal; D. Manuel Romero y Romero, sacerdote, y doña Angeles de Gática y Rumazo, maestra de escuela pública.

FOMENTO

El alcalde de Barcelona ha conferenciado hoy extensamente con el director de Obras públicas sobre el abastecimiento de aguas de aquella ciudad, y obras relacionadas con el punto. Ambos asuntos quedarán en breve favorablemente resueltos.

También el marqués de Jerez de la Frontera habló con el Sr. Gómez de la Serna para pedirle gestionara de las Compañías de los ferrocarriles del Norte y Mediodía mayor rebaja que la concedida hasta ahora en la tarifa para el transporte de ganado con destino a la Argentina.

Una Comisión de escritores y delineantes de Obras públicas ha visitado al ministro y director para rogarles que en el próximo presupuesto desaparecieran los sueldos de 1.000 y 1.250 pesetas, que hoy tienen asignados, elevando aquéllos a 1.500 pesetas. Dichos funcionarios salieron muy complacidos de los buenos deseos que en favor de estas aspiraciones anima a los Sres. Calbetón y Gómez de la Serna.

EL DUQUE DE NÁJERA

Esta mañana ha fallecido, a las cuatro, el ilustre prócer y teniente general D. Juan de Zavala y de Guzmán, duque de Nájera.

Nació en 15 de agosto de 1844, y por real orden de 27 de septiembre de 1859 fué nombrado alférez de Caballería, desempeñando, entre otros cargos, el de ayudante del brigadier Carandolel.

Ascendió por antigüedad a teniente en 1864; en 1866 formó parte de la columna que persiguió a los regimientos de Caballería sublevados, obteniendo la cruz blanca del Mérito militar. Fué ayudante del duque de la Torre; obtuvo el grado de capitán en 1868; tomó parte en las operaciones de Andalucía, concurrendo en 1869 al ataque y toma de Málaga, y por su brillante comportamiento ascendió a capitán, siendo condecorado con la cruz roja de primera clase. El 71 obtuvo el grado de comandante por sus servicios, ascendiendo a este empleo en 1872 por la campaña contra los carlistas, en la que también alcanzó el grado de teniente coronel, el empleo y otra cruz roja de segunda clase. En San Pedro Abanto, Muñecas y Galdames se distinguió notablemente.

En el Norte, el 1874, realizó actos heroicos, asistió a multitud de hechos de armas, acompañando después hasta Madrid el cadáver del capitán general marqués del Duero. Fué recompensado entonces con el grado de coronel, y más tarde con otra cruz roja en el levantamiento del bloque de Pamplona. El 1876 volvió del Norte, continuó su hermosa historia militar, alcanzó el empleo de coronel, siendo luego ayudante del general Zavala y Puente, y mandando más tarde el regimiento de Alfonso XII y el de Húsares de la Princesa, en cuyos cargos se acreditó como jefe experto, demostrando excepcionales condiciones de mando, y siendo de los jefes de Cuerpo que saben hacerse respetar y querer.

Sus conocimientos técnicos se pusieron de relieve en la Junta de táctica de Caballería, y como gobernador de Cádiz, donde estuvo muchos años, se granjeó las simpatías de toda la población y el afecto de todos sus subordinados, otorgándosele por su acierto en estos cargos la gran cruz del Mérito Militar blanca.

Estuvo a las órdenes en otras circunstancias del duque de Edimburgo y del Archiduque Raniero; en 1888 formó parte del Cuarto militar de S. M.

En 1887 ascendió a general de brigada, en 1895, a general de división, y en 1907, a teniente general.

Asistió como embajador extraordinario a la coronación del Emperador de Rusia, Nicolás II.

Contaba cincuenta años de servicios, y además de las condecoraciones citadas, tenía la encomienda del Águila Roja de Prusia y las grandes cruces de Francisco José de Austria, Taxovo de Servia, Cristo de Portugal, San Alejandro de Rusia, Carlos III y San Herenegildo, y las medallas de Alfonso XII, Alfonso XIII, Guerra civil y Bilbao.

Era grande de España, y ostentaba, además del duque de Nájera, los títulos de marqués de Montealegre, de Guevara, Sierra Bullones y Quintana del Marío; conde de Oñate, Castro Nuevo y Treviño.

En el Ejército ha causado sincero y unánime sentimiento la pérdida de tan insigne y aguerrido general.

E. L.

Chocolates "La Fortuna,"

Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos

Centros y Sociedades

Círculo de la Unión Mercantil e Industrial. —Este importante centro, siempre propicio a coadyuvar a cuanto signifique progreso y cultura, celebrará el 16 del corriente, a las nueve y media de la noche, un homenaje a la gloriosa memoria del insigne historiador y poeta Alejandro Hercolano, que estará a cargo de su socio honorario D. Manuel Lorenzo D'Ayot, ilustre publicista y delegado representante en España de la Comisión organizadora del mencionado Centenario, que leerá el canto 10 titulado «Portugal», de su conocido poema en prosa La Iberiada, recientemente publicado.

Al acto están invitadas importantes personalidades, entre ellas el embajador de Portugal en España.

—La Sociedad Española de Higiene celebrará sesión pública el martes, a las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1, segundo.

CASA DE LA VILLA

El conflicto obrero.

De la reunión que ayer celebraron el ministro de Fomento, el director general de Obras públicas, el ingeniero jefe de la provincia y el alcalde, salió el acuerdo de proceder inmediatamente al arreglo de las obras que tienen alguna conexión con las del Estado.

Hoy han quedado admitidos, y están trabajando en el Parque del Oeste, más de 500 obreros, por cuenta del ministerio de Fomento.

La Gran Vía.

Hoy han comenzado con gran actividad las obras de la Gran Vía en la primera manzana de la calle del Caballero de Guebara.

Mucho dure.

Hoy ha manifestado el alcalde su satisfacción porque, según informes del Laboratorio municipal, hace más de veinte días que no se registra ni un solo caso de viruela en Madrid.

El agua en los teatros.

Recogiendo indicaciones de la Prensa, el alcalde ha dispuesto que la venta de agua en los teatros se haga en condiciones que evite las costumbres antihigiénicas hasta ahora establecidas.

La Junta Nacional de Defensas

Como estaba anunciado, a las once de la mañana se ha reunido en el ministerio de la Guerra la Junta de Defensas del reino, presidiéndola el Rey.

Además de las personalidades que la componen fué invitado a que asistiera a la reunión el general Marina, teniendo en cuenta que en ella habría de tratarse con preferencia de la Memoria de la Junta de defensas de aquella plaza, a la que aquél tiene formulado voto particular.

La Junta se ha ocupado en primer término en el examen de cinco dictámenes sobre otros tantos ferrocarriles, que serán incluidos en el plan general de ferrocarriles estratégicos.

Luego deliberó sobre algunas observaciones a acuerdos de la Conferencia de La Haya respecto al Derecho internacional para la guerra y que están relacionadas con el ejercicio que debe hacerse de los elementos destructores.

Esta es cuestión que está planteada desde el Congreso de Ginebra.

En seguida entró la Junta a tratar de la memoria de las defensas de Melilla, examinándose en unión de ésta el voto particular del general Marina y el dictamen emitido por el Estado Mayor Central.

En este importantísimo asunto se tomaron acuerdos por la Junta, quedando facultado el general en jefe para empezar a llevar a la práctica tan pronto regrese a aquella plaza, concediéndose la atención a la reorganización de aquel ejército para ver la fuerza que sobra y proceder a su repatriación en el más breve plazo posible.

Antes de que la Junta comenzara sus deliberaciones cumplimentaron al Rey los moros, a quienes el general Aznar había impuesto momentos antes las condecoraciones con que han sido premiados sus servicios.

El Rey les ofreció recibirlos en Palacio.

ALCANCE POLÍTICO

Una nutrida representación del Círculo Mercantil ha estado en el ministerio de Hacienda, con objeto de entregar al Sr. Cobian una exposición, reproducción en el fondo de otras anteriores, referente al ejercicio de industrias por las Ordenes religiosas, y que refleja la opinión de las clases mercantiles, contraria siempre a la autorización de dicho ejercicio industrial, que estiman ruinoso para los intereses de las clases que representan.

La Comisión de Valencia, presidida por el alcalde de dicha capital, fué recibida anoche por el presidente del Consejo.

La estancia de aquella en la Presidencia se prolongó bastante.

De su entrevista con el Sr. Canalejas salió la Comisión en extremo satisfecha.

Manifestó el alcalde a los periodistas que, en efecto, el presidente les había enterado del acuerdo del Consejo de Ministros respecto a hacer un anticipo para los gastos de la Exposición, anticipo que, como ya en otro lugar decimos, será decoroso, y a fijar en una conferencia que hoy celebrarán los Sres. Canalejas y Cobian.

Se habló en la entrevista de la inauguración de la Exposición, acordándose que sea dentro de este mes.

La fecha no está fijada y será conocida

LOTERÍA NACIONAL

Sorteo del 11 de abril de 1910.

Table with columns: Pesetas, Núms., Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities like Madrid, Algeciras, Barcelona, etc.

PREMIADOS CON 2.000 PESETAS

Large table listing winning numbers (Cent.) and amounts (Pesetas) for 2,000 peseta prizes across multiple columns.

después de una consulta que sobre ese extremo haga al Rey el Sr. Canalejas. Los comisionados de Valencia, que no ocultaban su satisfacción por la buena marcha que siguen los asuntos que a Madrid les han traído, obsequián hoy con un banquete al presidente del Consejo y varios ministros, al gobernador del Banco de España y al director de Obras Públicas.

En la antevotación que ayer tuvo el partido federal para la designación del candidato que ha de luchar en las próximas elecciones de diputados a Cortes por Madrid, tomaron parte 1.880, obteniendo 1.303 votos el Sr. Pi y Arsuaga, que fué el triunfante.

El Sr. Merino no recibió al medio día a los periodistas, por estar conferenciando en su despacho con los Sres. Canalejas y Romanones sobre asuntos electorales de dos ó tres provincias.

El subsecretario de Gobernación, interrogado por los periodistas, hizo las siguientes manifestaciones relativas a los sucesos de Las Palmas:

Los telegramas del gobernador dicen que pronto quedará restablecida la normalidad, pues la noticia de que el Gobierno se propone afrontar el problema de Canarias, abriendo una amplia información para llevarla a las Cortes, devuelve la tranquilidad a los espíritus sensatos, que pronto lograrán imponerse. Se estudia la forma de referéndum que en tiempos del Sr. Moret propuso el Sr. Delgado Barreto, y en el ánimo del Gobierno existe el propósito de llevar a una Asamblea interinsular todas las opiniones que á esa información sean aportadas.

El Parlamento deliberará sobre todo ello, oyendo á los representantes del país, y lo que las Cortes resuelvan será ejecutado por el Gobierno en el más breve plazo posible.

El alcalde de Valencia, acompañado de otros individuos de la Comisión valenciana que preside, ha visitado al ministro de Hacienda para invitarle al banquete que dicha Comisión á esta noche en honor del Presidente del Consejo y hablarle de paso de lo relativo al anticipo para los gastos de la Exposición.

El Sr. Cobian, hablando con los periodistas, ha guardado acerca de este último particular gran reserva; pero, con referencia á los individuos que componen la Comisión ya citada, se sabe que el Comité de la Exposición hará presente al capitán general y gobernador de Valencia las dificultades de orden económico con que tropieza y los peligros que encierra la falta en los compromisos que el Comité tiene contraídos, y que, examinado atentamente el asunto por ambas autoridades, informen éstas en el sentido que permita al Gobierno la concesión de un crédito á cuenta de la subvención que en su día ha de concederse con destino á dicha Exposición.

Entre personalidades republicanas es muy comentada la preterición del director de El País, Sr. Castrovindo, en la candidatura republicana, recordando aquéllas que ya figuró en otras elecciones, en que perdió el acta de un modo irregular, y teniendo además en cuenta los altos merecimientos del ilustre periodista.

Anisete Marie Brizard

Rey de los licóres. Doscientos años de éxito.

VIDA LOCAL

JUNTAS GENERALES

Compañía del ferrocarril central de Aragón, 30 de abril, Villalar, 1

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Juan Antonio Mazpule, 84 años, Imperial, 6.—D. Antonio María Orfila, 63 años, Conde de Xiquena, 8.—D. Luis Ruiz de Rebolledo, 68 años, Mendizábal, 30.—Doña Antonia Mariscal, 31 años, Ave María, 49.—D. Guillermo Rodríguez, 64 años, Bravo Murillo, 99.—D. Miguel Mollar, 47 años, Florida, 11.—D. Vicente Marin, 39 años, Fuencarral, 23.—D. Manuel Arias, 33 años, Mendizábal, 5.—D. Luis Arroyo, 35 años, Bordadores, 3.—D. Juan Antonio Rodríguez, 42 años, Tres Peces, 10.—D. Pedro Delgado, 66 años, Hospital de la Princesa.—D. Juan Quiñana, 64 años, Jesús del Valle, 1.—D. José Lisán, 44 años, Corredera Alta, 10.—Doña Gumersinda Sáiz, 62 años, Pelayo, 71.—Don Plácido Rodríguez, 51 años, Méndez Alvaro, 83.—D. Manuel González, 93 años, Calatrava, 22.—D. Manuel Caucedo, 53 años, Santa María, 17.—Doña Filomena Rey, 40 años, Santa Isabel, 4.—Doña Encarnación Alvarez, 86 años, Estrella, 7.—D. Francisco Burgos, 28 años, Alamillo, 4.—Doña María Arcos, 75 años, Tomás López, 3.—Doña Carmen Arboledas, 68 años, Pilar, 10.—Antonio Pastor, 10 meses, Cabestreros, 15.—Mercedes Rios, 22 meses, Princesa, 3.—Aurora Méndez, tres meses, Reyes, 21.—José Horcajo, seis años, San Lucas, 10.—Pilar Pingarrón, 22 meses, Mira el Sol, 3.—Agustín Medina, cinco meses, Covarrubias, 1.—María Josefa Medina, 18 meses, San Isidro, 13.—Francisco Torres, 18 meses, Ramón de la Cruz, 16.—Emilio Sacristán, cuatro años, Fuencarral, 19.—David Gasea, siete años, Augusto Figueroa, 10.—D. José Perpián, 61 años, Martín de Vargas, 6.—Ana Hurtado, ocho meses, Salitre, 30.—Doña Maximina Fernández, 67 años, Hospital Provincial.—D. Domingo Gómez, 81 años.—Doña Manuelez, 42 años.—Doña Aurora Martínez, 45 años.—Doña Damiana Pérez, 27 años.—Doña Luisa de la Torre, 46 años.—D. Balduino del Río, 45 años.—Doña Manuela Lobin, 57 años.—D. Vicente Bautista, 33 años.—D. Constantino Braña, 33 años.—D. José Ortega, 49 años.—D. Juan Morales, 33 años.—Juan Morales, dos días.—Carmen Diaz, un mes.—Antonio Menéndez.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados a domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

Doctores Tamarit y Méndez del Caño. Ayudante, Sr. de la Llana.

Francisco Lahera regañó con su esposa. Esta le mordió en una mano, produciéndole heridas incisas y diversas erosiones.

La esposa carinosa fué detenida. —Pedro Martínez es un pequeño que vive en la carretera de Andalucía, 5, y que se dedica á la venta de periódicos en la Puerta del Sol. Fué atropellado por un tranvía. Con gran asombro del público, que horrorizado presencié el hecho, resurgió ileso de entre las ruedas del vehículo.

En la Casa de Socorro fué reconocido y se comprobó que se hallaba en perfecto estado fisiológico.

—Ambrosio Fernández fué mordido por un perro en la calle de la Visitación, y reconocido que fué se le apreciaron dos heridas en la cara anterior del muslo izquierdo, cuyo pronóstico depende del estado del can, que ha sido sometido á reconocimiento.

En la Casa de Socorro fué reconocido y se comprobó que se hallaba en perfecto estado fisiológico.

—Ambrosio Fernández fué mordido por un perro en la calle de la Visitación, y reconocido que fué se le apreciaron dos heridas en la cara anterior del muslo izquierdo, cuyo pronóstico depende del estado del can, que ha sido sometido á reconocimiento.

El sujeto que se presentó en el comercio á vender este lote era inocente, según se comprobó. Había sido enviado allí por el mismo Cámara, que vendió ó empujó el resto del botín en otros establecimientos.

—Al caer en la calle de Augusto Figueroa, Anunciación Núñez sufrió una luxación en el pie izquierdo.

—Alcoholizados, tres.

briguez, promovió un formidable escándalo en la calle de Santa Lucía.

En este establecimiento se le expuso á los vapores del álcali volátil, y después de volver á la realidad, pasó por el duro trance de explicar su conducta en la Comisaría correspondiente.

—En la calle del Tesoro, 22, regañó José Iglesias, á consecuencia de chismes propios de vecindad, con otra inquilina de la mencionada casa, llevando José la peor parte. Fué curada de una fuerte contusión con trombus en la cabeza.

—Dolores González, de cuarenta y cinco años, que pasaba por la calle del Espíritu Santo, recibió un terrible empujón que la dió un borracho que iba en dirección contraria, cayendo al suelo y ocasionándose contusiones en ambas piernas.

El robo de la calle de Toledo. Continúa la Policía recuperando los géneros robados días atrás de la tienda núm. 77 de la calle de Toledo.

Anoche fué presentado en el Juzgado de guardia otro comprador de dichos géneros, que los agentes de vigilancia habían detenido horas antes, siguiendo la pista encontrada á raíz del delito.

El detenido ayer es el dueño de la tienda de la calle de Toledo, 29, que había adquirido en 350 pesetas un fardo con 444 pañuelos de seda, procedentes de la vecina tienda robada.

El sujeto que se presentó en el comercio á vender este lote era inocente, según se comprobó. Había sido enviado allí por el mismo Cámara, que vendió ó empujó el resto del botín en otros establecimientos.

—Alcoholizados, tres.

El reestreno del aplaudido sainete ¡Ese es mi hermanito! ha sido un éxito completo para esta compañía.

Las Sras. Gómez, Ochoa, Gosálbes, y los Sres. Hernández, Codorniu, Diaz, Hostos y Segundo Más hacen muy bien esta zarzuela.

COMPANIA ARRENTATARIA DE TABACOS

Ayer domingo, á las dos de la tarde, se celebró, en el salón de actos del Banco de España, la anunciada junta general ordinaria de accionistas de esta Compañía.

Leyó la Memoria, el estado de situación y las liquidaciones de la Compañía referente al ejercicio de 1909, hizo uso de la palabra el accionista Sr. Alvarez Sereix, al que contestaron el consejero Sr. Beraza y el director gerente de la Compañía, Sr. Echeagaray, que fué muy aplaudido.

La junta aprobó la Memoria y confirmó por aclamación la reelección de los Sres. Suárez Guanes, Sáinz y Urquijo.

PLEITOS Y CAUSAS

Choque de trenes. El Jurado pronuncia su fallo en la causa del choque de Cercedilla.

El veredicto ha sido de culpabilidad para el maquinista, el conductor y el guardafreño. El fiscal, Sr. Cardenal, pide que se imponga al maquinista la pena de un año de prisión correccional y tres meses de arresto para cada uno de los otros dos procesados.

En cuanto á la indemnización civil, solicita á razón de 3.000 pesetas por los muertos y dos pesetas diarias para los heridos, durante el tiempo que tardaron en curar.

El clou de la vista y de la tarde en las Salas ha sido el debate en Derecho que sobre este particular se ha promovido.

La palabra magistral, limpia, elocuente, de D. Melquiades Alvarez, ha elevado el debate.

Defendía á un pobre hombre que ganaba su vida al frente de un molino, y quedó inutilizado en el choque, viéndose morir á su mujer.

El ilustre orador ha clamado contra el criterio rutinario que se observa en las causas en punto á la concesión de indemnizaciones civiles.

Barajando ejemplos, recordando el espíritu de leyes modernas, definió lo que la responsabilidad civil debe ser en los procesos criminal, sosteniendo que la vida de una persona no puede valorarse en cantidad mezquina.

Después de citar casos aislados en que fueron concedidas crecidas indemnizaciones, terminó valientemente diciendo:

La justicia no es justicia si no se aplica por igual en todos los casos, aunque con las diferencias esenciales á los mismos.

Tanto el Sr. Alvarez, como los demás acusadores, Sres. Noguera, Leyda, Raventos y Soto, solicitan indemnizaciones para sus representados, que oscilan entre 15.000 y 90.000 pesetas.

El defensor de la Compañía, Sr. Martínez Bande, apoyó el criterio del fiscal en punto á indemnizaciones.

Rectificó brillantemente D. Melquiades Alvarez, rectificó también con fortuna el señor Bande y después el presidente suspendió el juicio hasta mañana.

¿Qué hará el Tribunal? La sentencia se espera con interés.

ALVAR-ARRANZ

ESTADO DEL TIEMPO

Ha vuelto á bajar el barómetro en toda la Península, cubriéndose el cielo en la región septentrional. La temperatura es la propia de la estación, sin que las máximas excedan de 29 grados; entre las mínimas se observan cifras algo bajas en las provincias del Centro.

Reinan fuertes marejadas en las costas del Norte, mar gruesa en las de Portugal y tranquilidad en el resto del litoral.

Entre los vientos predominan las brisas fuertes del Sudoeste.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITALS, Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvia en milímetros. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Soria, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

MADRID

Table with 4 columns: Observaciones de las últimas 24 horas, Dirección, Viento, Temperatura, Humedad relativa, Estado del cielo. Values include: Observaciones: Máxima, 70; Mínima, 70; Dirección: SO; Viento: 286 kilómetros; Temperatura: Máxima, 5; Mínima, 5; Humedad relativa: Máxima, 73; Mínima, 51; Estado del cielo: cubierto.

BOLSA DE MADRID

Cierre del día 11 ACCIONES.

Table with 2 columns: Action names and prices. Includes Interior fin corriente, Interior fin próximo, Interior contado, series E, F, G, H, I, J, K, L, M, N, O, P, Q, R, S, T, U, V, W, X, Y, Z.

AMORTIZABLE, 5 POR 100

Table with 2 columns: Amortizable series and prices. Includes Amortizable, serie E, F, G, H, I, J, K, L, M, N, O, P, Q, R, S, T, U, V, W, X, Y, Z.

AMORTIZABLE, 4 POR 100

Table with 2 columns: Amortizable series and prices. Includes Amortizable, serie E, F, G, H, I, J, K, L, M, N, O, P, Q, R, S, T, U, V, W, X, Y, Z.

OBLIGACIONES MUNICIPALES

Table with 2 columns: Municipal obligations and prices. Includes Empréstito 1868 al 3 por 100, Expropiaciones del interior al 5 por 100, Idem del Ensanche, 4,50 por 100, Obligaciones 1898, liquididad deudas y obras al 4,50 por 100, Azucareras, Construcciones Metálicas, Madrid-Zaragoza-Alicante, Serie Valladolid-Arias, Idem, serie C, Nortes (nuevas).

CAMBIOS.

Table with 2 columns: Exchange rates and prices. Includes Francos, Libras, Marcos.

NOTICIAS GENERALES

Es completamente inexacto que Sus Majestades se propongan pasar unos días en el Real Sitio de El Pardo.

El alumbraamiento de S. M. la Reina Victoria es casi seguro que tenga lugar en Madrid.

El día 30 de los corrientes se verificará la boda de la Srta. Carmela García, hija del conocido capitalista D. Pedro García, con el abogado del ilustre Ayuntamiento de esta corte D. José Campos Castellana.

Benedicirá la unión en su capilla particular el obispo de Madrid-Alcalá.

Nuestro querido compañero el redactor del Diario Universal D. Rafael Suárez sufre en estos momentos la honda pena de haber visto morir á su hija María del Pilar, preciosa niña de dos años de edad, que era el encanto de sus hoy atribulados padres.

Reciban los señores de Suárez nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Probad las renombradas Mostazas Trevijano RUBIO Empresa de servicios fúnebres.— Concepción Jerónima, 3. T.º 59.

Vichy Catalán 80 cént. botella. Reina, 45 dpl.º y Mayor, 35.

La lámpara PHILIPS de 16 bujías consume menos que una ordinaria de 5 bujías. Precio en todos los principales establecimientos de electricidad de Madrid, pesetas 2,75. Depósito general: Juan Wenzel y Compañía, Marqués de Cubas, 18.

El Madrid Foot-Ball-Club nos ruega hagamos constar lo que sigue, como respuesta á un suelto que, copiándolo de El Mundo Deportivo, del 7 de abril, publicamos hace días en la sección de sport:

Que el Madrid Foot-Ball-Club ha desconocido oficial y particularmente cuantos acuerdos hubiese tomado el Athletic-Club de Bilbao respecto á su asistencia al campeonato de España.

Que en la junta general celebrada el 31 de enero de 1910 acordó asistir al campeonato de España, siendo la carencia de medios materiales lo que obligó á abandonar más tarde dicha idea, por cuya causa, y al igual de otras Sociedades que han asistido al campeonato de España años anteriores, cedió dos de sus jugadores á otra Sociedad.

Que posteriormente, y siendo conocido de la subvención que el San Sebastián otorgaba á los Clubs que concurriesen al campeonato de España, tomó el acuerdo de asistir al mismo.

Que no es cierto que el San Sebastián impusiera condiciones algunas al Madrid Foot-Ball-Club para representar al Madrid Foot-Ball-Club.

Que tampoco lo es que alguno de dichos jugadores se haya dado de baja en éste.

Que el Madrid creía, al tomar el acuerdo de asistir, encontrar entre sus adversarios al Real Club-Coruña.

Organizado por la Revista de Municipios, se celebrará el día 14 del corriente, en el restaurante Caserme (Príncipe, 1), á las ocho de la noche, un banquete en honor del secretario

del Ayuntamiento de Valencia, Sr. Jiménez Valdivieso, como homenaje al éxito obtenido por su notable libro *El atraso de España*. Las tarjetas, al precio de 10 pesetas, pueden recogerse en la librería de F.º, Ateneo de Madrid y en la administración de dicha revista, Velázquez, 30.

La conferencia dada el domingo en el Ateneo por el doctor y catedrático D. Joaquín Olmedilla versó, como ya anunciamos, acerca de la intervención de la Química en algunas causas célebres, y fué un aménisimo y erudito discurso, lleno de interesantes noticias, que mantuvo la atención del escogido y numeroso auditorio durante una hora, a cuyo final aplaudió calurosamente al orador.

El Presidente del Consejo ha recibido por la tarde, entre otras visitas, las del embajador de Alemania, de los moros que asistieron a la jura de banderas en el Hipódromo y de una Comisión de médicos del Hospital de la Princesa.

DE ESTADO

El 18 de junio próximo se procederá por la Junta especial de Obras públicas en el Dar-en-Niaba, de Tánger, a la adjudicación de los trabajos necesarios para la construcción de la calle del telégrafo inglés, desde la puerta de Marxa a la puerta de la Alcazaba, incluso la bifurcación hacia el Marxa, con arreglo al plan de condiciones propuesto y lista de precios.

Mañana, de no haber Consejo, se celebrará en el ministerio de Estado una nueva conferencia de los representantes del Sultán de Marruecos en Madrid, con los representantes de nuestro Gobierno, dando así un gran avance a las negociaciones de los embajadores marroquíes.

Ultima hora

PROVINCIAS

El teniente Larrea.

TOLEDO. (Lunes, tarde.) A las diez de la mañana, el río Tajo ha arrojado a la orilla el cadáver del infortunado teniente de Ingenieros Sr. Larrea, que se ahogó en sus aguas el miércoles 23 de marzo. El cadáver del desgraciado teniente ha aparecido cerca del sitio llamado «Baño de la Cava», a unos cien metros del sitio en que se ahogó.

Hállase tan desfigurado, que es casi imposible reconocerle.

Banquete.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) En el Ayuntamiento se ha recibido noticia de Madrid de que se organiza para el jueves próximo un banquete en honor del Sr. Jiménez Valdivieso, por sus trabajos de organización de la Asamblea de Secretarios de Ayuntamiento y por el éxito de su obra *El atraso de España*.

Opera.

Entre algunos concejales se agita la idea de que la Corporación gestione la vida de Valencia de la gran compañía de ópera que ha representado el ciclo wagneriano en el Liceo de Barcelona, para que actúe durante la próxima Exposición.

Si tan plausible proyecto cristaliza, la Corporación municipal subvencionará a la citada compañía.

Buenas impresiones.

El Sr. Dionís, que ha regresado de Madrid, donde ha formado parte de la Comisión de la Junta de Obras del Puerto de Valencia, ha dicho que esta capital debe estar satisfecha de las buenas disposiciones del Gobierno y especialmente de Canalejas.

Su Majestad el Rey no sólo vendrá a inaugurar la Exposición, sino también el palacio de Comunicaciones y el Banco de España, que se construirán en los solares de Pescadores.

Para esta última obra se han encontrado dificultades; pero Canalejas, que ha dado repetidamente pruebas de ser más amigo de Valencia que muchos valencianos, apenas surgían dificultades hallaba el medio de salvarlas.

Respecto al viaje del Rey, ni un solo momento se ha pensado en no realizarlo.

Canalejas está interesado en venir con el Monarca, viaje que sólo depende de la fecha que se señale, para que no se encuentre la Exposición sin expositores y con obras no terminadas.

Las nevadas.

CHINCHON. (Lunes, tarde.) Empiezan ya a sentirse los efectos de las últimas nevadas.

Los frutos y las hortalizas han sufrido graves daños, así como los trigos.

Los labradores están consternados.

El conflicto del arsenal.

FERROL. (Lunes, tarde.) Los huelguistas, reunidos en el Centro Obrero, han acordado persistir en su resolución de no volver al trabajo hasta que la Empresa acceda a sus reclamaciones.

A Madrid.

Llamados por el Consejo de Administración, han marchado hoy a Madrid el director de las obras del Arsenal, Sr. Campbell; el delegado de las Sociedades obreras, Miguel Aguirre, y el ingeniero de las obras hidráulicas, Sr. Prechons.

Un rumor.

Dícese que, si antes del miércoles no se solucionara la huelga, existe el propósito de suspender las obras.

Témense graves conflictos.

El ministro de Fomento.

HUELVA. (Lunes, tarde.) Anticipase oficialmente que en la presente semana vendrá a Huelva el ministro de Fomento.

Prepárasele un recibimiento entusiasta.

Novio fugitivo.

PAMPLONA. (Lunes, tarde.) En la iglesia-catedral ha ocurrido esta mañana un suceso que podría servir de argumento para regocijados sainetes. Debía celebrarse el matrimonio de dos jóvenes de la clase artesana. Padrinos y convidados hallábanse reunidos en la iglesia, y todos encomiaban la belleza de la novia, que ostentaba en el pecho el simbólico ramo.

Todo estaba dispuesto para la boda; sólo faltaba el novio, y las miradas de los invitados se dirigían, impacientes, hacia la puerta del templo. Poco a poco un malestar general fué cundiéndose entre los invitados; empezaron los murmullos, los cuchicheos y los comentarios, poco favorables para el novio que de tal manera se hacía esperar.

Dieron las diez, dieron las once; el novio no llegaba, y la impaciencia, el cansancio, la indignación, subían de punto entre los reunidos.

Al fin uno de ellos, interpretando los sentimientos generales, exclamó: —Hay que buscarle!

Y acto seguido se organizó uno de esos accidentados cortejos, propios de las películas cinematográficas.

Los invitados, llenos de indignación, dieron se a correr las calles de Pamplona en busca del olvidado novio; con gran estrépito llegaron a su casa; no se encontraba allí. Al fin, rendidos y jadeantes, tropezaron con él en la plaza de la Constitución, y el escándalo que se armó no es para dicho.

Toda clase de reproches y recriminaciones llovieron sobre el fugitivo; hubo apóstrofes injuriosos, amenazas, gritos y desmayos.

La tremolina fué tal, que la nupcial comitiva quedó deshecha en el acto, abandonando el puesto a los curiosos que comentaban el chusco incidente.

Un crimen.

Noticias de Lumbier anuncian haberse cometido allí un crimen.

La víctima de él ha sido un sujeto apellidado Birondo.

El Juzgado ha detenido a diez individuos como sospechosos de ser los autores del crimen.

De elecciones.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) La mayoría de los que aspiran a la diputación pasaron el día de ayer recorriendo los distritos.

En la mayoría de los de Cataluña se celebraron ayer reuniones electorales sin incidentes.

En Granollers celebraron un mitin los regionalistas del distrito, proclamando candidato a D. Buenaventura Plaja, actual diputado provincial.

Causa contra Cucarella.

En la Audiencia se ha celebrada la vista de la causa seguida al presbítero D. Salvador Ramón Cucarella, por delito de estafa.

El padre Cucarella salió garante de una Sociedad para redimir a metálico del servicio militar a los mozos que se asociasen.

La garantía, que ascendía a 50.000 pesetas, estaba depositada en el Banco Agrícola de Alfonso XIII, de Valencia, entidad instituida también por Cucarella.

Al fracasar el Banco Agrícola de Valencia, la entidad en Barcelona establecida no pudo cumplir sus compromisos.

Los mozos perjudicados denunciaron el hecho y se procesó a Cucarella.

El fiscal, en el acto del juicio, ha pedido se le impusiera la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional, y pago de una indemnización a los perjudicados de 1.500 pesetas a cada uno.

Terminados los informes de las partes habló el padre Cucarella, pronunciando un habilísimo discurso para sincerarse ante el Tribunal.

Los carlistas.

La Juventud carlista prepara varios actos de propaganda, proponiéndose terminarlos con una reunión monstro en el Tibidabo.

Esta se celebrará el día de San Jaime, y constituirá una protesta por los sucesos de la semana sangrienta.

Según noticias, en las próximas elecciones los carlistas lucharán en todos los distritos que actualmente representan en Cortes y en algunos otros, como los de Seo de Urgel y Tremp.

El embajador de Francia.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) En el rápido de la mañana ha salido para Madrid el embajador de Francia en España, M. Revoil.

Va muy satisfecho de las atenciones recibidas en Barcelona.

Le despidieron en la estación el cónsul general, el presidente y la Junta directiva de la Cámara de Comercio francesa, muchas personalidades de la colonia francesa y del Comercio y la Industria de Barcelona.

Conferencia.

El catedrático doctor D. Eusebio Díaz ha dado en la Universidad una conferencia de extensión científica.

Disertó acerca de la significación de la labor cultural realizada en América por Altamira, elogiándola debidamente.

Se extendió en consideraciones acerca del porvenir de la raza latina en América y misión histórica de España en aquel país.

Fué ovacionado.

Se telegrafió a Altamira, comunicándole el tema de la conferencia.

La Unión federal.

Siguen con gran actividad los trabajos para dar unidad e impulso al nuevo partido unión federal nacionalista republicana.

Confían en tener en Barcelona una victoria superior a la de Lerroux y mayor aún que la de los regionalistas.

Profetizan que, no sólo conservarán sus posiciones, sino que conquistarán Mataró, Granollers, Villanueva y Manresa.

Opinan que el resultado de la elección constituirá un verdadero referéndum del pueblo a favor de la izquierda catalana.

Candidato carlista.

Los carlistas presentarán por Cervera al abogado de Barcelona D. Estanislao Segarra. La Junta provincial ha aprobado esta designación.

La candidatura ha sido bendecida por el obispo de Solsona.

Revista comercial.

Nada nuevo ofrece la semana comercial. Los arribos del extranjero, a excepción de los de algodón, han sido poco menos que insignificantes.

Tampoco son importantes las entradas de trigos y cereales.

Los precios se mantienen estacionados, y las pequeñas variaciones registradas obedecen a las liquidaciones en los mercados de origen.

En aceites, los arribos han sido escasos, y los precios se mantienen con tendencia al alza.

Ratero precoz.

Terminada la revista militar, la Policía prendió a un raterillo de doce años que había robado el reloj a una señora cerca del paseo de Gracia.

Conducido a la Delegación, se encontraron en su poder otros tres relojes, alfileres de corbatas, una cadena de oro y dos duros.

Todo arreglado.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) El Sr. Trénor acaba de celebrar una conferencia telefónica con el alcalde de esta capital, que se encuentra en Madrid, diciéndole éste que el Gobierno ha acordado anticipar 400.000 pesetas de los dos millones de subvención para la Exposición.

En vista de ello, esta tarde se reunirá el Comité para retirar su dimisión, continuando los preparativos para la inauguración del certamen.

Hallazgo macabro.

SANTANDER. (Martes, noche.) Ha sido encontrado en la bahía el cadáver, descompuesto ya, de un hombre, faltando la cabeza y las manos, y resultando el resto poco menos que esqueleto, de lo cual se deduce que ha permanecido mucho tiempo en el agua.

Se supone sea el cadáver de un castellano que vino a embarcarse para América, y se ahogó, pues no ha sido posible la identificación.

Robo en el Ayuntamiento.

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Esta mañana, cuando han ido los municipales a las oficinas del Ayuntamiento, se han encontrado descerrajado el cajón de una mesa, de la que faltaban 800 pesetas, importe de los sellos de anuncios y apertura de establecimientos.

El alcalde ha mandado instruir expediente.

Mitín católico.

Se ha celebrado el mitín anunciado en contra de las escuelas laicas.

Presidió D. Justo Goñi. Hablaron, entre otros, los Sres. Sánchez Marco, diputado a Cortes; D. Inocencio Jiménez, D. Carmelo Garriga, marqués de Valle Ameno, D. Norberto Torcal, vizconde de Alcira y D. Justo Goñi.

Todos fueron muy aplaudidos. Se dió cuenta de innumerables adhesiones de arzobispos, obispos, congregaciones, etc.

El acto se celebró en el patio del Seminario.

Accidente.

Estando trabajando en la calle del Sepulcro, número 28, el obrero Pablo Salvador, se derrumbó una pared, cayendo envuelto entre escombros.

Conducido a la Casa de Socorro, se le apreció la fractura de varias costillas.

Su estado es de bastante gravedad.

Peria.

En Caspe se celebrarán ferias los días 1.º, 2.º y 3.º de mayo próximo.

Habrà concurso de ganados con premios en metálico.

EXTRANJERO

Los revolucionarios.

PARIS. Según *Le Matin*, parece que un Tribunal revolucionario está reunido actualmente en París para juzgar a un agente provocador rumano, que permaneció algún tiempo en Londres y que está acusado de haber sido el instigador del reciente atentado cometido contra el Sr. Bratiano, primer ministro rumano.

Disminución.

IQUIQUE (CHILE). Los periódicos comentan la disminución del precio de transporte de 9 a 2 dólares que las Compañías de ferrocarriles de los Estados Unidos han concedido a los salitres.

Los productores de Tarapaco están preparando grandes remesas, aprovechando dicha disminución.

Vuelta al trabajo.

MARSELLA. A pesar de la proclama publicada en favor de la huelga general por la Unión de las Cámaras Sindicalistas obreras, hoy han acudido al trabajo todos los obreros del muelle.

Han regresado a Tolón los cazatorpederos que vinieron de aquel puerto a raíz de establecer la huelga de los matriculados de mar, para asegurar el servicio de correos.

EN EL BRASIL

EL TELÉGRAFO SIN HILOS

RIO JANEIRO. La Comisión correspondiente de la Cámara Popular ha terminado el nuevo presupuesto, en el cual dedica grandes sumas a la instalación de nuevas estaciones de radiotelegrafía.

En julio último se inauguró una estación de telegrafía sin hilos en el pequeño monte Babilonia, próximo a esta capital. Su alcance es de 150 millas.

En el nuevo presupuesto van incluidas tres estaciones de importancia, una en el monte Serraz, cerca de Santos, con un radio de 200

millas; otra en Olinda (Pernambuco), 300 millas, y otra en Moronha, 1.000 millas.

Estudiase la implantación de otras estaciones en Rio Vermelho, en San Roque y en el cabo de Santa Marta.

Son ya muchos los buques brasileños provistos de aparatos de telégrafo sin hilos.

La inauguración de las tres próximas estaciones se celebrará con grandes fiestas nacionales.

LA POLIGAMIA

Los mormones en Sajonia

BERLIN. Cinco misioneros mormones acaban de ser expulsados del Reino de Sajonia como extranjeros peligrosos.

Estos terribles norteamericanos, propagandistas de la poligamia, practican activos trabajos en toda Europa, y en Alemania especialmente, de diez años a esta parte.

En Sajonia han hecho los mormones muchos prosélitos, según parece, sobre todo entre las mujeres, inclinándolas a adoptar la poligamia y la manera de vivir que el mormonismo impone.

Estas propagandas, que ofendían los sentimientos religiosos del país, han dado origen a gran excitación pública en algunos pueblos, que se ha traducido en manifestaciones de protesta en las calles.

El Gobierno sajón se ha visto obligado a preocuparse del asunto, y ha acordado expulsar del territorio a los propagandistas del mormonismo.

Cinco de estos misioneros han sido detenidos y expulsados de Sajonia, según dicho queda.

LA LUCHA POR EL PREDOMINIO

Alemania en Persia

Negociaciones.

LONDRES. Según noticias de buen origen, el representante del Deutsche Bank enviado a Persia continúa negociando con el Gobierno de dicho Estado.

Procura, según los informes de origen inglés, gestionar la construcción de una línea férrea de Teherán a Kharikin, línea destinada a prolongarse hasta Bagdad, y proporcionar a Persia los recursos que necesita para acometer esta mejora y otras análogas.

Para llevar a feliz término estos trabajos de penetración pacífica, Alemania quiere aprovecharse de lo que sigue:

El 31 de agosto de 1907, Iswolsky y Grey, ministros de Negocios Extranjeros de Rusia e Inglaterra, respectivamente, firmaron un acuerdo por el cual fueron conciliados los intereses, hostiles hasta entonces, de ambas naciones en Persia.

Fué concedida la zona septentrional, como esfera de influencia, al Imperio ruso, y la meridional, en igual concepto, a Inglaterra.

En la zona central, ambas Potencias debían concertarse antes de emprender acción alguna.

En virtud del acuerdo, las dos naciones se comprometían a respetar la independencia de Persia.

Sin embargo, una cláusula estipulaba que para evitar toda ingerencia perjudicial a los principios del arreglo sería establecida eventualmente una intervención financiera.

Dicha cláusula está dirigida contra Alemania.

Esta nación no conformóse, y comenzó acto continuo a laborar en Persia contra la influencia anglorusa.

Envió representantes energicos, estableció Bancos y escuelas y excitó a los constitucionales a manumitirse del yugo de rusos y británicos.

Hace dos meses Persia necesitó dinero, y lo pidió a Inglaterra y Rusia.

Y las cancellerías de ambas naciones la impusieron, para permitir la emisión de un empréstito, las condiciones que siguen:

«Como las aduanas responden de los impuestos anteriormente emitidos, el nuevo debería ser garantizado por los impuestos interiores.»

Estos impuestos serían administrados por una Comisión financiera, compuesta por franceses.

El Cuerpo de gendarmería, organizado y equipado con el dinero del empréstito, debería ser dirigido por oficiales rusos.»

El Gobierno de Teherán negóse a que le prestasen dinero mediante condiciones tan bochornosas.

Varios periódicos alemanes se ocuparon de este asunto y dijeron en sendos editoriales que Alemania debía ayudar a Persia financiera y diplomáticamente para librarla de nuevas humillaciones.

La «Vossische Zeitung» y el «Lokal Anzeiger» especialmente, dijeron que el Gobierno alemán debía tender ferrocarriles en Persia, acaparando de paso los terrenos petrolíferos del Oeste.

En 1901, Persia comprometióse a no autorizar, en determinado número de años, a otras Potencias que no fuesen Rusia e Inglaterra a construir ferrocarriles en su territorio.

Pero ese compromiso desaparece ahora y Alemania se apresura a aprovecharse de ello. Esta actitud de la Wilhelmstrasse causa grandes alarmas en Inglaterra y se teme que origine un serio conflicto.

Boletín religioso del día 12

Santos del día 12 de abril.—Santos Cenón, Sabas y Víctor, mártires; San Julio I, Papa; Santos Constantino y Damián, confesores, y Santos Visia y Susana, vírgenes.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las monjas Trinitarias (calle de Lope de Vega, 18); a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco, continúa la novena a San José, predicando el padre Miguel Flores.

La misa y oficio son de la Conversión de San Pablo.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, San Andrés, Salvador, San Ildefonso, Comendadoras y Escuelas Pías de San Fernando.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turco: San Hermenegildo.

Espectáculos del día 12

PRINCESA. — 9.—La Princesa del Dólar (Die Dollarprinzessin).

COMEDIA. — 9, 15.—(Precios populares.) —El ensueño de un vals.

LARA. — 7.—(Vermouth doble.) El nido, 9.—(Beneficio de los talleres de Nuestra Señora de Lourdes.)—González y González y El ama de la casa.

APOLO. — 7.—Lola Montes. —Faldas por medio.—La buenaventura.—Juegos malabares.

COMICO. — 7.—El señorito, 10.—Los perros de presa (doble).

ESLAVA. — 6,30.—La corte de Faraón.—La balsa de aceite.—La alegre doña Juanita.—La corte de Faraón.

PARISH. — 9.—Segunda presentación de Los Lamos Montes, el trío Bonudig Patterson y toda la nueva compañía internacional de circo y variedades que dirige William Parish.

NOVEDADES.—6.—El húsar de la guardia. —Justicia baturra. — Amor ciego.—La Macarena.—El fin del mundo.

MARTIN. — 7.—Fenisa la comedianta.—Los tres gorrones. — La Macarena. — Los ojos vacíos.

SALON NACIONAL.— 7.—El contrabando. — Más allá del honor.—(Especial.) El germen.

IMPERIAL.—4,30 y 8,30.—Secciones especiales de películas.

5,15.—Vencedores y vencidos.—Agua fuerte.—Volver a este mundo.—El lazo verde.—Mamá Ursula (doble).

NOVIADO.—5,30.—Ni a la ventana te asomes!—La Marcha de Cádiz.—La sangre aragonesa.—Noche de nieve.—Ni a la ventana te asomes!

ROMEA.—Secciones desde las 5,45.—Artísticas películas. Grandes éxitos de The Hebris y Les Berthos (bailes acrobáticos). Debut de Huri-Valkiria (bailes clásicos andaluces).

LATINA.—5.—Grandes y variadas secciones de variedades.

Cinematógrafo en todas las secciones.

BENAVENTE.—6 y 9,30.—Secciones continuas de cinematógrafo con películas nuevas y estreno.

A las 11, última función de variedades, en que tomará parte toda la compañía.

MADRILEÑO.—Desde las cinco de la tarde grandes y variadas funciones de variedades. Cinematógrafo en todas las secciones.

ROYAL KURSAAL.—Desde las seis, La Rudi, María Luisa, Violeta, Herminia, Miss Mary, Napolitana, Argentina y bella Carmela. Dos colegialas... modelo... y cómo me picaf y Carne ardiente.

LO RAT PENAT.—Cinema-realista. Cinematógrafo al estilo de París. Secciones continuas de 6 a 8 y de

Quereis la salud??



Ferro-Quina-Bisleri. Cura primavera de la sangre. Reconstruyente poderoso...

Caballeros. Cabiedes, sastre. Admito géneros, hechura y torcos de traje a 20, 25 y 30 pesetas.

RIESCO. Liquidación verdad por la Gran Vía. Grandes rebajas. Precio fijo. FUENCARRAL, 2

Desde 1.º de abril, las oficinas de ASCENSORES } MUNAR Y GUITART ELECTRICOS

Contratación de fincas. Sr. COLLADO, Montero, 45 al 49, pral. De 5 a 8. PROPIETARIOS

Ayudantes de Obras públicas. Preparación especial para ingreso en la ESCUELA creada por real decreto de 8 del actual...

SE VENDE y arrienda solar con vivienda, de unos 4.000 pies, en la calle de Alberto Aguilera.



EL SEÑOR

D. Joaquín López Hijosa. Ha fallecido el día 11 de abril de 1910 a los sesenta y cinco años de edad.

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos doña Clementina y D. Nicolás y doña Concepción (ausentes); hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 12 del corriente...

El duelo se despide en el cementerio. Se replica el coche. No se reparten esquelas.

POMPAS FÚNEBRES.—Almirante, 3

OPOSICIONES DE HACIENDA. Convocatoria de 80 plazas de oficiales cuartos Gaceta del 9. Prep. por los Sres. Riaño y Casado, jefe y oficial del ministerio.

Oposiciones de Hacienda. Continúa la preparación para las mismas en la Academia Politécnica. Cuestionario el más adaptado al programa.

SE COLOCAN CAPITALES. manejados por el interesado, en asunto tan seguro y fácil como el papel del Estado, y obteniendo una crecida renta.



EL SEÑOR

DON Daniel Ceballos y Urrutia. Ha fallecido el día 11 de abril de 1910 a la una de la tarde.

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña Micaela Molina, sus hijos doña María y D. Joaquín; hijos políticos D. José Vázquez de la Plaza y doña Concepción Prieto; nietos, hermano, hermana política y demás parientes.

SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 12 del actual, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Lope de Vega, 23 y 25, al cementerio de San Justo...

El duelo se despide en el cementerio. Se replica el coche. No se reparten esquelas.



ANIVERSARIOS DEL SEÑOR

Don Luis de Santa Ana y Rodríguez Camaleño. QUE FALLECIÓ EL DIA 1.º DE ABRIL DE 1882 Y DE SU MADRE LA EXCELENTÍSIMA SEÑORA Doña Florentina Rodríguez Camaleño y Jaques

QUE FALLECIÓ EL DIA 29 DE ABRIL DE 1897

MARQUESA VIUDA DE SANTA ANA

QUE FALLECIÓ EL DIA 29 DE ABRIL DE 1897

R. I. P.

Todas las misas que se celebren en las Niñas de Leganés el día 12 de abril, serán aplicadas por el alma de dichos señores.

Su familia ruega a sus numerosos amigos se sirvan encomendarles a Dios.

Hay concedidas Indulgencias en la forma acostumbrada.

THE RINNOGUE. Cura infalible del dolor de riñones, sea cualquiera su causa.

Remedio poderoso en el tratamiento de enfermedades de la VÉJIGA y URETRA. Se toma con la facilidad del te corriente, sin riesgo alguno.

PÉREZ MARTÍN Y COMPAÑÍA, ALCALA, 9, MADRID

PASTILLAS VALDA. LOS BUENOS REMEDIOS siempre se imitan. NINGÚN MEDICAMENTO se ha falsificado, ni imitado tanto como las PASTILLAS VALDA ANTISÉPTICAS.

LA NIÑA. María Luisa Fernández de Gamboa y Pellón. HA SUBIDO AL CIELO EL DIA 11 DE ABRIL DE 1910 A LOS DIEZ MESES DE EDAD.

Motores eléctricos y DINAMOS. I. R. V. IDIOMAS. El mot. R. Vernet es el mejor, UN MES GRATUITO a los que conocen otro a viva voz.

Hoteles. Se venden dos en el mejor sitio de la Prosperidad. Razon, Hortaleza 121, pral.

TOLOR DE CABEZA. Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO.

URGENTE. Vendo casa saneada, sol de Mediodía, 6.100 duros. Noviciado, 6.200, de 3 a 5. Trato con comprador.

AUTOMÓVIL. Se vende. Desco hotel c. estable. R. Cost. Angeles, 15, 1241.

A comprar. Muebles y camas a los grandes Salones de Ventas la casa que vende más barato en Madrid.

Solar. Se vende barato Carr. San Francisco, 17; pies 7.000.—Razon, Infantas, 29 dup. 10 a 12.

RELOJ DE PULSERA. de platiné, 15 ptas.; de plata, 20; relojes de acero, 8 ptas.; de plat., 10; de oro, 40; para caballero, de acero ó níquel, 6.

AUTOMOVILES DE OCASION. Se compran en el acto estando en buenas condiciones. De todos los que se venden en Madrid, dará razón RAMON ROCA, Paseo del Prado, 32, garage. Teléfono 2691.

Oposiciones Hacienda. Convocadas 80 plazas de oficiales con 2.000 ptas. (Gaceta del 9). Preparación completa, dirigida por Martínez Casanovas, autor del Manual del Opositor y Apéndice de 1910, obras aprobadas de real orden.

APOLINAR. es el fabricante elegante y económico de MADRID.—CALLE DE LAS INFANTAS, número 1 duplicado.—Teléfono 2.951.

MANUEL CANOSA. 2, ESPOZ Y MINA, 2. Utensilios de cocina en porcelana y aluminio de las mejores fábricas. Cafeteras de todos sistemas. Infiernillos para viaje.

DIABETES. EL VINO PESQUI. Da fuerza y vigor, calma la sed y impide los accidentes diabéticos, gangrena, antrax, etc.—En venta en todas las farmacias.

PRIMER ANIVERSARIO DEL ILMO. SEÑOR Don Norberto Alfaro y Castillo. Jefe consultor de la Contabilidad central de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, caballero de las Reales Ordenes de Carlos III é Isabel la Católica.

FALLECIÓ EL 13 DE ABRIL DE 1909 después de recibir los auxilios espirituales. R. I. P. A.

Su afilida esposa D.ª Josefa Alvarez; hijos doña Eloísa, doña Avelina y D. Norberto; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y tenerle presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 13 en el altar de San José, de la iglesia de Ntra. Sra. del Carmen, y las que se digan de seis a nueve en la parroquia de Ntra. Sra. del Juvenil de Irún, serán aplicadas por el descanso eterno del finado.

CORRESPONSALES. Para empresa periodística de verdadera importancia se necesitan en toda España y América.

PROPIETARIOS. Para colocar 50.000 duros, compro casa en buen sitio. Los doy en 1.ª hipoteca. Lista Cs. billete 100 ptas. 1.996.600.

SOMBROS DE SRA. No comprar sin ver los preciosos modelos de la casa Marqués de Valdeleñas, 1.11.

Se alquila. gran local con agua, para fábrica, garage ó cochera. Trafalgar, número 23.

COMPRO FINCA. de 5 a 15 mil duros, ó hioteca. Datos: Lta. Cs., c.ª 7.563.

LOS MUY ILUSTRES SEÑORES Don José Oria de Rueda y Revuelta. ABOGADO, EX PRESIDENTE DEL CÍRCULO DE LA UNIÓN MERCANTIL é INDUSTRIAL, EX VOCAL DE LA JUNTA DE ARANCELES Y VALORACIONES, ETC., ETC. QUE FALLECIÓ EN MADRID EL DIA 10 DE ABRIL DE 1901 Y SU HIJO Don Alfredo Oria de Rueda é Iñigo. ABOGADO Y NOTARIO, CABALLERO DE LA ORDEN MILITAR DEL SANTO SEPULCRO Y DE LA DE CARLOS III, ETC., ETC. QUE FALLECIÓ EN VALENCIA EL DIA 17 DE AGOSTO DE 1907 R. I. P.